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Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Νέου Δ. Συμβουλίου

Την Κυριακή 31 Μαρτίου 2002 και ώρα 10.30 Λ.μ. ο Σ ύνδεσ μος Γ αλ α ξε ιδ ιω - 
τώ ν π ρ α γμ α το π ο ιε ί στην α ίθο υσ α  του Β ιοτεχνικού  Ε π ιμελητηρίου  Π ε ιρ α ιώ ς (Κ α ­
ραίσκου 111, 3ος ό ρ ο φ ο ς) την ετήσ ια  τακτική Γενική  Σ υνέλευση.

Στη Γενική Σ υνέλευση π α ρ α κ α λ ο ύ ντα ι ν α  προσ έλθουν  όλα  τα  μέλη του Σ υ ν δ έ ­
σμου προκειμ ένου  ν α  ενημερω θούν γ ια  τα  π α ρ α κ ά τω  θέματα:
1. Λ ογοδοσ ία  π επ ρ α γμ ένω ν  του Δ.Σ.
2. Ο ικονομ ικός Α πολογισ μ ός έτους 2001 κ α ι έγκριση προϋπολογισ μού  2002.
3. Δ ιά φ ο ρ ες α να κ ο ινώ σ εις  που α φ ο ρ ο ύν  το Σ ύνδεσμο  κ α ι τον  τόπο  μας.
4. Δ ιεξαγω γή  Α ρ χα ιρ εσ ιώ ν  γ ια  α νά δειξη  Ν έου Δ ιο ικητικού  Συμβουλίου.

Ο Πρόεδρος 
Ευθ. Προκαλάμος

Βράβευση μαθητών art® 
το Σύνδεσμο Γαλαξειίτωτών
και η κοπή της πίτας 
στο "Σπίτι των Νέων"
Με εορταστικό π ρ ό γρ α μ μ α  στο Π νευματικό  κέντρο  “Σ Π ΙΤ Ι Τ Ω Ν  Ν Ε Ω Ν ” ο Σ ύνδεσ μος Γα- 

λα ξειδ ιω τώ ν με τα  σ χολε ία  Γυμνάσιο - Λύκειο Γαλαξειδίου, υ π ό  την α ιγ ίδ α  της Ν ο μ α ρ χ ια ­
κής Α υτοδιο ίκησης του Ν ομού Φ ω κ ίδα ς έκοψ ε την π ίτα  γ ια  το 2002, στις 3 Φ εβρουάρ ιου . 

Τ ο  “Βαβανατσέϊκο” δέχτηκε στις α ίθουσ ες του τη Γ αλαξειδ ιω τική  κ ο ινω νία  που προσήλθε να  συ­
νεο ρ τά σ ε ι με τη νεο λ α ία  το  Χ α ιρετισ μό  στον κα ινο ύρ γιο  χρ ό νο  κα ι να  ευχη θε ί την π ρ ό ο δο  κα ι ευ- 
γενή  άμιλλα που κ α λλ ιεργε ίτα ι στα σχολεία , στα ν ε α ρ ά  άτομα, τους μαθητές.

Σ υνέχεια  στη σελ. 2
<1 Η  νέα μελέτη 
για  το λιμάνι τον Χηρόλακα

Σ όι φωτογραφία, το μνημείο τον 
“Αφανή Ναύτη” πάνω στο προχει- 
ροφτιαγμένο από μπάζα προβλήτα. 
Ελπίζουμε, ότι η τελευταία μελέτη 
για τα λιμενικά έργα, θα προβλέπει 
και την ανάπλαση του παλιού Καρ- 
νάγιου και την ανακατασκευή του 
προβλήτα του Χηρόλακα.

Η Γεν. Γραμματέας 
Ζωή Αρβανίτου-Κούτρα

Στιγμιότυπα από την απονομή των βραβείων και το κόψιμο της πίτας στο “Σπίτι των Νέων”. 
Ο πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Θύμιος Προκαλάμος, η Γ.Γ. κα Ζωή Κούτρα, ο Δήμαρχος Γαλα- 
ξειδίου Δημ. Κουτονιάς, ο αντινομάρχης Ηλίας Παπαδρόσος, ο διαμερισματάρχης Θύμιος Κο­
ντούλης, ο νομαρχιακός σύμβουλος Δρόσος Αγγουράς, οι μαθητές του Λυκείου κ.α.

Ο πόλεμος για την ανεξαρτησία της Ελλάδας

Ο Αγώνας για την ελευθερία από την Οθωμανική Τυραννία 
και η Γέννηση τον Μοντέρνου Ελληνικού Κράτους

Top Γιώργου Λημορίγανη

το βιβλίο The G REEK  
WAR of INDEPENDEN­
CE που μόλις κυκλοφόρη­

σε ο Άγγλος συγγραφέας David 
Brower περιγράφειι τον αγώνα 
των Ελλήνων από το 1821 έως 
το 1833. Μας λέει, πως ο αγώ­
νας αυτός κατέπληξε τον κό­
σμο. Ή τανε η επανάσταση της 
Ρομαντικής Περιόδου, η οποία 
διαβιβάστηκε σε όλον τον πο­
λιτισμένο κόσμο από συγγρα­
φείς, ποιητές, ζωγράφους και 
Φ ιλέλληνες, που ήθελαν να 
δούνε την χώρα που έδωσε τον

πλούσιο Ελληνικό Πολιτισμό 
στον κόσμο ελεύθερη. Τα λό­
για  του Λόρδου Βύρωνα και οι 
ζω γραφ ιές του Ντελακρουά 
και πολλών άλλων άλλαξαν την 
κοινή γνώμη υπέρ μιας ελεύθε­

ρης Ελλάδας.
Για δώδεκα σκληρά χρόνια 

τρομερής σφοδρότητας και α ι­
μοσταγούς σφαγής - οι Έ λ λ η ­
νες και οι ξένοι εθελοντές π ο ­
λέμησαν μέχρι που η Ε λευθε­

ρία τελικώ ς επεκράτησε το 
1833.

Στο βιβλίο αυτό μας λέει ο 
Μ πρόουερ, πως τον Οκτώβριο 
του 1821, ο Τούρκικος και Α ι­
γυπτιακός στόλος του Α ιγαίου

και Τ ούρκικα καράβ ια  που 
αποσύρθηκαν από την Η πει­
ρωτική δράση εναντίον του 
Αλή Πασά, έδωσαν προμήθει­
ες στους Τούρκους της Μ εθώ­
νης, Κορώνης και Πάτρας.

Ό τα ν  τα μικρά Ελληνικά 
καράβια στο λιμάνι της Π ά ­
τρας είδαν το μεγάλο αυτό 
στόλο να έρχεται προς την Π ά ­
τρα, αποσύρθηκαν προς τον 
Κορινθιακό Κόλπο και βρήκαν 
άσυλο στο λιμάνι του Γαλαξε ι- 
διού.

Συνέχεια στη σελ. 4
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Βράβευση μαθητών από τον Σύνδεσμο Γαλαξει- 
διωτών και η κοπή της πίτας στο Σπίτι των Νέων
Συνέχεια από τη σελ. 1

Το πρόγραμμα περιελάμβανε Αγια­
σμό που έψαλαν ο πατέρας Κων/νος Μάλ- 
λιος με τον Αρχιμανδρίτη γιο του Νεκτά­
ριο. Την πίτα έκοψε ο πρόεδρος του Συν­
δέσμου κ. Ευθύμιος Προκαλάμος, αφού 
απηύθυνε μικρή χαιρετιστήριο ομιλία 
στους παρευρισκόμενους.

Ο Λυκειάρχης κ. Ανδρέας Καστρίνιος 
στη συνέχεια και ύστερα από τον χαιρετι­
σμό του, ανακοίνωσε τα ονόματα των μα­
θητών οι οποίοι είχαν γράψει τις καλλίτε­
ρες εκθέσεις με θέμα “Μουσεία”.

Οι εκθέσεις που βραβεύθηκαν ήσαν 
τρεις. Και τα βραβεία είχαν αθλοθετηθεί 
από το ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΩΝ.

Το πρώτο βραβείο με ποσό 100.000 
δρχ. στη μνήμη του συμπολίτη Σώζωντα 
Μαρδάκη Εφέτη, που πριν λίγες μέρες 
έφυγε από κοντά μας, χρηματοδότησε η 
σύζυγός του Καίτη Μαρδάκη - κι απονε- 
μήθηκε στη μαθήτρια της F  τάξης Λυκεί­
ου Ζωή Τσάμη.

Άλλη βράβευση δεν υπήρξε από το 
Λύκειο. Από το Γυμνάσιο βραβεύθηκαν 
οι μαθήτριες της F  τάξης Αγγελολουκά 
Αθηνά με το ποσόν των 60.000 δρχ. και 
Κατσίκη Έφη με το ποσόν των 40.000
δρχ·

Στην εφημερίδα μας θα δημοσιευτούν 
όλες οι εκθέσεις γιατί πραγματικά αξίζει 
οι φιλότιμες προσπάθειες να προβάλλο­
νται, να επιβραβεύονται και όλοι να πα­
ρακολουθούμε τις σκέψεις, απόψεις, και 
τον τρόπο έκφρασης των νέων, πολύ πε- 
οισσότεοο όταν αυτοί διακοίνονται

Τυχερή για τη χρονιά αυτή, απ’ το 
φλουρί της πίτας με το αναμνηστικό του 
Συνδέσμου ήταν η μαθήτρια της F  τάξης 
του Γυμνασίου που είχε βραβευθεί και για 
την έκθεση, Κατσίκη Έφη.

Ο μαθητής της F  τάξη του Λυκείου 
Εμμανουήλ Μάλλιος που από μικρό τον 
παρακολουθούμε να ψάλλει στον Ιερό 
Ναό Αγίου Νικολάου έψαλε το απολυτί­
κιο των Τριών Ιεραρχών.

Το μουσικό πρόγραμμα της εκδήλω­
σης είχαν αναλάβει ο άξιος καθηγητής 
Μουσικής κ. Θοδωρής Βυτινιώτης στο 
πιάνο, με την χορωδία Γυμνασίου - Λυκεί­
ου που ο ίδιος εκπαιδεύει. Ή σαν όλα τα 
μουσικά κομμάτια από ποίηση Γ. Σεφέρη 
σε μουσική των Μίκη Θεοδωράκη - Δή­
μου Μούτση.

Ή ταν τόσος ο ενθουσιασμός που κα­
τέληξε σε μουσική πανδαισία στην οποία 
τελικά συμμετείχαν όχι μόνο η Χορωδία 
αλλά όλο το κοινό.

Ό λοι οι τοπικοί φορείς παρευρέθησαν 
αυτή τη μέρα.

Ο Δήμαρχος, ο Αντιδήμαρχος, το Δη­
μοτικό Συμβούλιο, ο Αντινομάρχης, οι 
Νομαρχιακοί μας Σύμβουλοι ετίμησαν την 
εκδήλωση. Δυο όμως ευχαριστήρια λόγια 
θα ήταν παράλειψη αν δεν γράφαμε για 
τον πρόθυμο κ. Ηλία Παπαδρόσο Αντινο- 
μάρχη και τον κ. Απόστολο Καραχάλιο 
Νομάρχη οι οποίοι ανταποκρίθηκαν στο 
αίτημά μας έθεσαν υπο την αιγίδα της Νο­
μαρχιακής Αυτοδιοίκησης την εκδήλωση 
για να ενισχυθεί οικονομικά.

Ο καλός μας φίλος κ. Γιάννης Προκα­
λάμος όπως πάντα είχε αναλάβει την προ­
σφορά ποικιλίας σοκολατοειδών.

Έτσι, μια πνευματική και διασκεδα- 
στική ατμόσφαιρα εποίκιλε ευχάριστα στο 
Γαλαξείδι το ξεκίνημα του νέου έτους.

Στον Λυκειάρχη κ. Καστρίνιο τους κα­
θηγητές και μαθητές που έφεραν το κύριο 
βάρος για την εκδήλωση αξίζουν πολλά 
συγχαρητήρια.

Στο σημείο αυτό θέλουμε να σημειώ­
σουμε ότι ο Σύνδεσμος Γαλαξειδιωτών θα 
υποστηρίξει και συνεχίσει αυτό το θεσμό 
των βραβείων.

Σ’ αυτό το φύλλο δημοσιεύουμε την 
έκθεση της μαθήτριας Ζωής Τσάμη της Γ’ 
τάξης Λυκείου που πήρε το πρώτο βρα­
βείο Έκθεσης.

Μ ουσεία  - Ιστορική Παράδοση
«Ο ποιητής Γεώργιος Σεφέρης πίστευε 

ότι η ιστορική παράδοση, αυτό το πολύ­
πτυχο παρελθόν μας είναι βαριά και όυ- 
σβάσταχτη κληρονομιά είναι ένας θησαυ­
ρός που μας περιβάλλει, αλλά δεν ξέρου­
με τι να τον κάνουμε. Γι’ αυτό έλεγε:

“Βουλιάζει όποιος σηκώνει τις μεγά­
λες πέτρες”.

Σήμερα εσείς, όταν επισκέπτεσθε ένα 
μουσείο και ειδικά το μουσείο του Γαλα- 
ξειδιού, όπου φυλάσσεται “ζωντανό” το 
παρελθόν μας, έχετε την ίδια γνώμη με το 
Σεφέρη ή, αντίθετα, πιστεύετε ότι η επι­
κοινωνία με τους θησαυρούς της παράδο­
σής μας, διδάσκει πολλά και σημαντικά.

Η  χώρα μας μεταφέροντας στους 
ώμους της έναν πολιτισμό χιλιάδων χρό­
νων έχει μια παράδοση, που ξεκινάει από 
τους προϊστορικούς χρόνους και συνεχί­
ζοντας την πορεία της μέσα από πολυτά­
ραχους αιώνες, φτάνει μέχρι σήμερα. Η  
πλούσια παράδοσή μας βρίσκεται σήμε­
ρα συγκεντρωμένη στα μουσεία και απο­
τελεί αδιάψευστο μάρτυρα του λαμπρού 
παρελθόντος. Ειδικότερα για τα μουσεία 
του Γαλαξειδίου τα εκθέματα είναι μια πο­

λύτιμη απόδειξη ακμής της ναυτικής πολι­
τείας.

Συχνά αντικρίζοντας τα εκθέματα 
των μουσείων ή τους αρχαιολογικούς χώ­
ρους εύλογα δημιουργείται ο προβλημα­
τισμός για το κατά πόσο είμαστε άξιοι 
παράδοσης. Η  ευθύνη μας απέναντι 
στους προγενέστερους είναι τεράστια και 
γι ’ αυτό οι σύγχρονοι Έλληνες έχουν χρέ­
ος να συνεχίσουν αυτή την παράδοση 
αποδίδοντας έτσι ελάχιστο φόρο τιμής 
και στις προηγούμενες γενιές.

Στα πλαίσια της ευθύνης μας καλού­
μαστε να αποδείξουμε και στους ξένους 
λαούς, που συχνά θαμπώνονται από τα 
ιστορικά κατορθώματα των Ελλήνων, ότι 
είμαστε άξιοι να συνεχίσουμε την πολύτι­
μη παράδοσή μας θυμίζοντάς τους πως οι 
δημοκρατικές αρχές αλλά και τα περισ­
σότερα ιδεολογικά κινήματα έχουν τις ρί­
ζες τους στην αρχαία Ελλάδα.

Α πό την άλλη πλευρά ελλοχεύει πά­
ντοτε ο κίνδυνος της λανθασμένης τοπο­
θέτησης απέναντι στην παράδοση μετα- 
τρέποντάς την από κίνητρο δημιουργίας 
και έμπνευσης σε δόγμα με πολλές αρνη­
τικές συνέπειες. Η  εσφαλμένη θεώρηση 
του χρέους απέναντι στους προγόνους 
μπορεί να οδηγήσει σε μυωπικές αντιλή­
ψεις και σε μονομέρεια. Η  καθήλωση 
στην παράδοση αποτελεί ανασταλτικό 
παράγοντα για την πρόοδο και κάνει τον 
άνθρωπο προκατειλημμένο απέναντι σε 
κάθε θετική εξελικτική μεταρρύθμιση 
εμποδίζοντας την ανάπτυξη στον οικονο­
μικό, πολιτικό και κοινωνικό τομέα.

Υπάρχει λοιπόν έντονος προβληματι­
σμός μήπως δεν αντέξουμε το τεράστιο

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Δημοτική Αρχή, Φορείς 
και Αρχές τον τόπον πολλοί συμπολίτες και προπάντων, νέοι.

βάρος που μας κληροδότησαν και ίσως 
αδιαφορήσουμε γι ’ αυτό. Παρ ’ όλα αυτά 
δεν θα πρέπει να ξεχνάμε την ευεργετική 
επίδραση της παράδοσης, όταν αυτή χρη­
σιμοποιηθεί δημιουργικά και γίνει δυνα­
μικός οδηγός της πορείας μας προς το 
μέλλον. Η  παράδοση είναι ο δεσμός των 
πεπερασμένων με τα τωρινά και τα μελ­
λούμενα και, αν εκμεταλλευτούμε όσα 
μας προσφέρει, μπορεί να μας δώσει πο­
λύτιμους καρπούς.

Συγκεκριμένα οι αρχαιολογικοί χώ­
ροι αποτελούν το συνδετικό κρίκο με το 
παρελθόν και διαφυλάττουν έτσι την 
εθνική μας ταυτότητα και φυσιογνωμία. 
Μόνο μελετώντας το παρελθόν αντιλαμ­
βανόμαστε τι πραγματικά είμαστε και 
θέτουμε παράλληλα νέους στόχους για το 
μέλλον. Αν δεν πληροφορηθούμε και δεν 
μελετήσουμε τα σφάλματα του παρελθό­
ντος είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα τα επα­
ναλάβουμε. Μας γεμίζει δηλαδή η παρά­
δοση πείρα και μας ωριμάζει, ώστε να 
μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις δυ­
σκολίες.

Α εν πρέπει να αγνοούμε ότι η ζωή 
των προγόνων μας είναι πηγή έμπνευσης 
και δημιουργικότητας και βοηθά στην 
αναγέννηση της σύγχρονης πολιτιστικής 
ζωής. Τα έργα αλλά και τα κατορθώματά 
τους γίνονται αφορμή για νέες δημιουρ­
γίες, αλλά και τεχνοτροπίες. Παράλληλα 
οι ιδέες τους αποτελούν πυρήνες της σύγ­
χρονης πολιτικής ιδεολογίας και σ ’ αυτές 
στηρίζονται πολλές διοικητικές και δη­
μοσιονομικές αρχές που διέπουν τα σύγ­
χρονα κράτη.

Συνέχεια στη σελ. 3
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Βράβευση μαθητών 
και η κοπή της πίτας

25η Μαρτίου
ΕΙΚΟΝΕΣ ΤΟΥ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ

στο “Σπίτι των Νέων”
Συνέχεια από τη σελ. 2

Τα ιστορικά κατορθώματα 
των ένδοξων προγόνων μπο­
ρούν να γίνουν οδηγοί στον 
αγώνα για την προστασία της 
πατρίδας από εξωτερικούς 
κινδύνους, ιδιαίτερα σήμερα.
Παράλληλα μέσω της παράδο­
σης μπορούμε να αποφύγουμε 
φαινόμενα μαζοποίησης και 
χειραγώγησης των λαών προ­
στατεύοντας την εθνική μας 
ταυτότητα.

Η  παράδοση μπορεί να 
μας προσφέρει διδάγματα 
και στην πολιτική ζωή στηρί­
ζοντας τις αρχές της δημοκρατίας. Καλλιεργεί επίσης ευσυνειδησία απέ­
ναντι στους νόμους και γίνεται έναυσμα σωστής πολιτικής ενεργοποίη­
σης. Μάλιστα οι αρχές αυτές μαζί με τις ηθικές αξίες που μεταφέρουν 
γίνονται άριστοι καθοδηγητές, εξασφαλίζοντας την αρμονία και στην 
καθημερινή μας ζωή, αφού βελτιώνουν τις σχέσεις μας με τους συναν­
θρώπους μας.

Σημαντική είναι η επίδραση της παράδοσης και στις διακρατικές 
σχέσεις, αφού θέτονται κοινοί στόχοι που καλλιεργούν την ειρήνη και τη 
συνεργασία των λαών, ενώ ταυτόχρονα αυτή βοηθάει στο καλύτερο προ­
γραμματισμό για το μέλλον. Εξάλλου πολύ σωστά έχει ειπωθεί πως “ο 
σχεδιασμός τον παρόντος ερήμην τον παρελθόντος είναι άρνηση ενός ση­
μαντικού μέρους τον μέλλοντος”.

Τέλος η ευθύνη απέναντι στους προγόνους γίνεται σταδιακά ευθύνη 
για τους μεταγενέστερους και γ ι’ αυτά που θα τους δώσουμε, αφού θα 
πρέπει να εκμεταλλευτούμε από την παράδοση όσα περισσότερα μπο­
ρούμε. Και όχι μόνο αυτό αλλά να γίνουμε και ίδιοι γέφυρα που θα ενώ­
σει το παρελθόν και το μέλλον.

Η  ευθύνη απέναντι στις προηγούμενες γενιές είναι τεράστια και οφεί­
λουμε να μοχθήσουμε για να διατηρήσουμε την παράδοσή μας ζωντανή και 
ακέραια. Και αυτό μπορεί να γίνει, μόνο αν συνειδητοποιήσουμε ιο χρέος 
μας και να αφομοιώσουμε σωστά όσα έχει να μας προσφέρει η παράδο­
ση, προσθέτοντας το δικό μας κομμάτι στην ελληνική ιστορία αλλά και 
στην ιστορία του τόπου μας πιο ειδικά. Έτσι θα νιώθουμε και εμείς τώρα 
αντικρίζοντας τους θησαυρούς της χώρας και το μεγαλείο του τόπου, που 
καταξιώνεται μέσα στους αιώνες και αποδεικνύεται μοναδικό και αξε­
πέραστο».

Στιγμιότυπο από την κοπή της πίτας 
και τη βράβευση των μαθητών

Θα χτυπήσουν και πάλα στις 25 του Μαρ­
τίου οι καμπάνες χαρμόσυνα και εορ­
ταστικά. Θα ακουστούν το πρωί τα τρα­

γούδια των μαθητών, που θα γυρίσουν στους 
δρόμους της πατρίδας μας για να ψάλουν το 
“εωθινό”:

Όλη δόξα, όλη χάρη 
άγια μέρα ξημερώνει 
και τη μνήμη της το έθνος 
χαιρετά γονατιστό.
Και θα ευωδιάσει μ' αυτά ο άερας, θα γε­

μίσει η ατμόσφαιρα με τον παλμό της αντρει­
οσύνης και της παλληκαριάς. Κι έτσι θα κλη­
θούμε να ξεφύγουμε λίγο από την κάποια ρα­
στώνη οι μεν, από τη ρουτίνα οι άλλοι, από το 
άγχος ίσως ή και το κυνήγι της υπερβολικής 
καλοπέρασης οι πολλοί.

Δεν είναι απλώς ένα έθιμο οι πανηγυρι­
σμοί αυτοί. Είναι ανάγκη της ελληνικής ψυχής 
μας, όσο αυτή εξακολουθεί να είναι ζωντανή. 
Γι' αυτό και με “τα καλά” μας θα τρέξουμε 
στον Άγιο Νικόλαο για τη δοξολογία. Η δε 
συμμετοχή μας αυτή δεν θα είναι τυπική. Αυ­
τός που κατά τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη, 
όταν ήλθε το πλήρωμα του χρόνου, “υπέγρα­
ψε την ελευθερία της Ελλάδας και δεν πήρε 
πίσω την υπογραφή του”. Αυτός λοιπόν, ο Κύ­
ριος ουρανού και γης, είναι βέβαια ανενδεής 
και δεν έχει ανάγκη από θυμιάματα και ευχα­
ριστίες. Τα έχομε όμως ανάγκη εμείς, που 
καθώς τα απευθύνομε σ' Εκείνον που τα δι­
καιούται, επιστρέφουν σε μας και μας ανανε- 
νώνουν, μας ζωογονούν και μας δυναμώνουν.

Κι ύστερα η παρέλαση. Μπροστά η ση­
μαία. Η υφασμένη από κλωστές που πάρθη- 
καν ία από παλαιότερα, αλλά και από τη στρα­
τιωτική στολή του Υψηλάνττι, από τη λερή 
φουστανέλλα του Καραϊσκάκη, το ράσο του 
Παπαφλέσα, την περικεφαλαία του Κολοκο­
τρώνη, τα φράκα ή τα κουρέλια των φιλελλή­
νων και των άλλων επώνυμων και ανώνυμων 
αγωνιστών. Η σημαία, που το θρόισμά της 
φθάνει στ' αυτιά μας σαν κρότος των κανο­

νιών και των λιανοντούφεκων από το Μεσο­
λόγγι, την Τριπολιτσά, το Γαλαξείδι, σαν
απόηχος από τα μπουρλότα του Κανάρη και 
του Παπανικολή. Δικαιούται ένα τιμητικό 
σκύψιμο του κεφαλιού μας στο πέρασμά της.

Όσο για τα νιάτα που θα καμαρώσουμε να 
παρελαύνουν, στο πρόσωπό τους ας χειρο­
κροτήσουμε και την πάντοτε νέα, αθάνατη, 
ανανεούμενη και αιώνια Ελληνική φυλή, με 
τις αστείρευτες δυνάμεις και δυνατότητες, 
που κι αν καμιά φορά για λίγο ξαποστάσει 
“ξανά προς τη δόξα τραβά”.

Στην πατρίδα μας, το Γαλαξείδι, το σκηνι­
κό της ημέρας κλείνει συνήθως με τη λαμπα­
δηφορία και τα ποιήματα από τα μπαλκόνια. 
Και πολύ σωστά. Το φως από των λαμπάδων, 
είτε ως φως της Ελλάδας με τη σοφία και την 
ελληνορθόδοξη παράδοσή της, είτε ως μετέ­
ωρο της 25ης Μαρτίου, καταυγάζει και μας, 
αλλά και τον κόσμο όλο, τουλάχιστον όσους 
διαθέτουν κεραίες συντονισμένες στις σω­
στές ανθρώπινες συχνότητες.

Αλλωστε ο εορτασμός της εθνικής μας 
αυτής επετείου, όπως και της άλλης της 28ης 
Οκτωβρίου, δεν γίνεται για κάποιο αίσιο τέ­
λος. Αναφέρεται στην αρχή, στην απόφαση, 
στην προσήλωση στα ιδανικά της ελευθερίας, 
της τιμής, της θυσίας για ανώτερες αξίες.

Το φως των λαμπάδων ακτινοβολεί αυτό 
ακριβώς το πνεύμα και υπόσχεται ότι εμπνεό- 
μενοι από αυτό, και όταν θα διαβαίνουμε μέ­
σα από προβλήματα, δυσκολίες και σκοτάδια 
τελικά θα οδηγούμεθα στο ξημέρωμα φωτό­
λουστης ημέρας, είτε ως άτομα, είτε ως κοι­
νωνία και ως έθνος.

Για να κερδίζουμε όχι μόνο τους πολεμι­
κούς αγώνες, αλλά και να μη χάνουμε στις ει­
ρηνικές μας προσπάθειες. Επιγραμματικά και 
πανηγυρικά, ίσως δε και συμπερασματικά, ο 
Κ. Παλαμάς θα μας βροντοφώναζε:

“Μεθύστε, λοιπόν, με τ' αθάνατο κρασί 
του 21”.

ΔΗΜ. ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΣ

Εττετειακό

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ
Χαρακτηριστικό μιας ελεύθερης και 

ανεπτυγμένης πνευματικά κοινω­
νίας είναι η έκφραση μέσα από 

τον τύπο. Το Γαλαξείδι ειδικά έχει μια 
μακρόχρονη ιστορία στον τομέα αυτό 
που ξεκινά από τα χρόνια της επανά­
στασης και έχει να αναδείξει μια πλού­
σια σειρά από εφημερίδες που κυκλο­
φόρησαν κατά καιρούς στο Γαλαξίδι 
και αποτέλεσαν την έκφραση της κοι­
νής άποψης.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγο­
νός ότι την αξία του τύπου για την διε­
ξαγωγή του Αγώνα συνειδητοποίησαν 
στον ελλαδικό χώρο πρώτοι οι πρω­
τεργάτες της Επαναστατικής Επιτρο­
πής του Γαλαξιδιού, οι οποίοι το κενό 
στην ενημέρωση προσπάθησαν να 
αναπληρώσουν συντάσσοντας χειρό­
γραφη εφημερίδα.

Συγκεκριμένα στις 27 Μαρτίου 
1821 στο Γαλαξείδι εκδόθηκε η πρώτη 
χειρόγραφη εφημερίδα που αν και πε­
ριείχε πολλές υπερβολές και αναλή­
θειες, κατόρθωσε να ανορθώσει το 
ηθικό, να κρατήσει άσβεστη την αγωνι­
στικότητα και να πυρπολεί τις καρδιές 
των μαρτύρων και ηρώων της ανεξαρ­
τησίας.

0 ιστοριοδίφης Κων. Σάθας αναφέ­
ρει ότι το Γαλαξείδι λόγω της ναυτικής 
του θέσης και των εμπορικών του σχέ­
σεων με την Πελοπόννησο και την 
Κωνσταντινούπολη κατάφερε με την 
έκδοση εφημερίδας να μεταφέρει το 
γεγονός της επικείμενης επανάστασης 
στις γειτονικές πόλεις. Έτσι οι Γαλαξι-

διώτες πέτυχαν τη συμμετοχή στην 
επανάσταση όσων δίσταζαν λέγοντας 
για νίκες των Στερεοελλαδιτών και αλ­
λοιώνοντας τα γεγονότα.

Μετά την απελευθέρωση του Γέ­
νους για ένα περίπου αιώνα δεν έχου­
με άλλη Γαλαξιδιώτικη εφημερίδα, το 
1925 εκδόθηκε η "Φοιτητική Συντρο­
φιά" που κυκλοφόρησε χειρόγραφη ή 
με πρόχειρα μέσα ανατύπωσης για δύο 
χρόνια από την μαθητεύουσα και 
σπουδάζουσα νεολαία της εποχής και 
μόνο τους μήνες του καλοκαιριού.

Το 1929 μέχρι το 1933 εκδίδεται η 
μηνιαία εφημερίδα Ή ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΗ” 
που εκτός από διάφορα τοπικά θέματα 
που διαπραγματευόταν ήταν και πολι­
τική εφημερίδα. Η εφημερίδα αυτή 
στάθηκε πολύτιμος συνεργάτης του 
Γεωργίου Καμμένου αφού χάρη σ' αυ­
τή και τις εκκλήσεις της προς τους ξε­
νιτεμένους Γαλαξιδιώτες συγκεντρώ­
θηκε το σημαντικό τότε ποσό των 
200.000 δρχ, με τις οποίες ξεκίνησε 
και τελειοποιήθηκε η αναδάσωση της 
Πέρα Πάντας.

Άλλες Γαλαξιδιώτικες εφημερίδες 
είναι:

Της Ζωής Τσάμη

"Η ΟΙΑΝΘΗ”. Αρχικά δεκαπενθήμε­
ρη και στη συνέχεια μηνιαία. Από το 
1930 και για δυο χρόνια πρόβαλε τα 
Γαλαξιδιώτικα θέματα και προβλήματα 
της εποχής. Ακόμη εκεί δημοσιεύθη- 
καν και πολλά πρωτόλεια πολλών Γα- 
λαξιδιωτών.

“ΤΟ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ". Μηνιαία εφημερί­
δα του Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών. 
Πρωτοεκδόθηκε το 1947 και από τότε 
κυκλοφορεί χωρίς διακοπή μέχρι σήμε­
ρα ενημερώνοντας για όλα τα γεγονό­
τα τους κατοίκους του Γαλαξιδιού κα­
θώς και τους Γαλαξιδιώτες που ζουν 
στην υπόλοιπη χώρα και το εξωτερικό. 
Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω 
απόσπασμα από το πρώτο κύριο άρθρο 
της "...και παρουσιάζεται η μικρά αυτή 
εφημερίς ξένη προς πολιτικός, πολι­
τειακός ή κοινοβουλευτικός προτιμή­
σεις. Χωρίς γλωσσολογικάς αιρέσεις. 
Όργανον των γαλαξιδιωτικών συμφε­
ρόντων και μόνο. Κρίκος πατριωτικής 
αλληλεγγύης των εδώ με του εν τη ξέ­
νη διαβιούντας συμπατριώτες μας. Με 
σύνθημα και έμβλημα εν και μόνο: το 
Γαλαξείδι υπεράνω όλων...".

Έχοντας ως βάση αυτές τις αρχές

εξακολουθεί να αποτελεί πολύτιμη 
συνεργάτης όλων των Γαλαξειδιωτών.

ΤΑΛΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟ ΒΗΜΑ”. Δεκαπεν­
θήμερη εφημερίδα που εκδόθηκε το 
διάστημα 1949-1952 και ασχολήθηκε 
με τοπικά και ιστορικά θέματα. Αρχισυ­
ντάκτης ήταν ο γιατρός Ηλίας Μακρής.

"0 ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΗΣ". Εκδιδόταν τα 
έτη 1964-1965 συνήθως ανά δίμηνο. 
Ασχολήθηκε κυρίως με τις ομιλίες, τις 
ενέργειες και τις διαφωνίες του συνδέ­
σμου του τότε Κοινοτάρχη Νίκου Σφέ- 
τσου.

"ΤΑ ΓΑΛΑΞΕ ΙΔΙΩΤΙΚΑ". Διμηνιαία 
εφημερίδα του "Συλλόγου Προστασίας 
και Ανάπτυξης Γαλαξειδιού” που από 
το 1983 μέχρι το 1991 επισήμανε περι­
βαλλοντικά προβλήματα και προβλή­
ματα διατήρησης της παραδοσιακής 
μορφής του Γαλαξιδιού. Υπεύθυνοι έκ­
δοσης ήταν η Αφροδίτη Αλεξιά στη 
συνέχεια ο Γεώργιος Τσαουσάκης και 
από το 1988 ο Κοσμάς Δημητριάδης.

"ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ”. Μηνιαία 
εφημερίδα του συλλόγου "Οιάνθη" που 
κυκλοφόρησε το 1994 και για 2 χρόνια. 
Ασχολήθηκε με θέματα τοπικά. Διευθυ­
ντής της ήταν αρχικά ο Ιωάννης Γεροσί- 
δερης και αργότερα ο Λουκής Κέντρος.

"Ο ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ”. Μηνιαία τοπική 
εφημερίδα που ασχολήθηκε με θέμα­
τα σχετικά με το Γαλαξείδι και ενημέ­
ρωνε τους κατοίκους για τα τοπικά 
δρώμενα. Αποτέλεσε μέρος του Γαλα- 
ξιδιώτικου τύπου απο 1-1-1999 μέχρι 
1-6-2000.

Συνέχεια στη σελ. 4
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Απάντηση Δημάρχου στην επιστολή του 
τ. Δημάρχου κ. Ν. Γουργουρή

ΔΗΜΟΣ ΓΑΛΑΞΙΔΙΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Γαλαξίδι 23-1-2002

ΠΡΟΣ: Την Εφημερίδα 
“Το Γαλαξείδι”

ΘΕΜΑ: Απάντηση Δημάρχου Γα­
λαξιδίου κ. Δη μητριού Κουτονιά σε 
επιστολή του τ. Δημάρχου Γαλαξιδίου 
κ. Νικολάου Γουργουρή

Αξιότιμε κ. Διευθυντά,
Δεν είναι στις προθέσεις μου η 

διαρκής και ανούσια αντιπαράθεση 
με τον τ. Δήμαρχο κ. Νικόλαο Γουρ­
γουρή. Αναγκάζομαι να το πράξω σαν 
απάντηση σε δημοσίευμά του, στο 
φύλλο της έγκριτης εφημερίδας σας 
578, στο οποίο αφενός μεν αμφισβητεί 
με ανυπόστατους ισχυρισμούς το έργο 
μας αφετέρου δε γίνεται προσπάθεια 
να δρέψει δάφνες ο κ. Γουργουρής 
για έργα, που δεν του ανήκουν.

Ποιος δούλεψε για τα έργα αυτά 
και πόσο, θα το κρίνει η κοινωνία μας 
και οπωσδήποτε όχι ο κ. Γουργουρής.

Ό πω ς η κοινωνία θα κρίνει ακόμα 
ποιος επέτυχε και ποιος απέτυχε.

Σχετικά με το χρέος του Δήμου 
των 100.000.000, το οποίο αμφισβητεί 
ο κ. Γουργουρής και απειλεί ότι με 
έχει μηνύσει διότι τον συκοφάντησα, 
θέτω στη διάθεση της εφημερίδας σας 
κατάλογο με όλα τα απαραίτητα στοι­
χεία (εντάλματα, τιμολόγια, αποδεί­
ξεις), τα οποία αποδεικνύουν τους 
ισχυρισμούς μας και διαψεύδουν τον 
κ. Γουργουρή.

Αυτά για την αποκατάσταση της 
αλήθειας.

Φιλικότατα 
Δημήτριος Κουτονιάς 
Δήμαρχος Γαλαξιδίου

Συνημμένα: Αναλυτική κατάστα­
ση με εντάλματα, τιμολόγια και απο­
δείξεις.

Σημείωση της εφημερίδας:
Ο περιορισμένος χώρος της εφη­

μερίδας δεν μας επιτρέπει να δημοσι­
εύσουμε την πολυσέλιδη κατάσταση 
των ενταλμάτων, αποδείξεων και τι­
μολογίων.

Ο πόλεμος για την ανεξαρτησία 
της Ελλάδας

(Συνέχεια από τη σελ. 1)
Τώρα που τα τρία Τούρκικα κάστρα στην δυτική πλευρά της Πελοπόννησου, Μεθώνη, 

Κορώνη και Πάτρα, ήταν πιο ασφαλή στα χέρια των Τούρκων, ο επόμενος στόχος στο τέ­
λος του Οκτωβρίου, ήταν το Γαλαξείδι ένα πολύ προοδευμένο εμπορικό λιμάνι.

Τα Ελληνικά καράβια που έφυγαν από την Πάτρα ευρίσκοντο, στο Γαλαξείδι αλλά το 
λιμάνι δεν ήταν καλά οχυρωμένο. Είχαν μόνο μερικά κανόνια στο νησί του Αγ. Γεώργη 
και 200 Έλληνες εθελοντές. Ο Τούρκος Ναύαρχος Καρρά Αλή απόσπασε στο Γαλαξείδι 
μια φλοτίλλα αποτελούμενη από όλον τον Αιγυπτιακό στόλο και μερικά Τούρκικα καρά­
βια, υπό την διοίκηση του Αιγύπτιου ναυάρχου Ισμαήλ, Γιβραλτάρ, 1000 Τούρκους στρα­
τιώτες και τον Γιουσούφ Πασά, τον Τούρκο διοικητή της Πάτρας. Οι μαχόμενοι στο Γα­
λαξείδι, κατόρθωσαν να αμυνθούν για δυο ολόκληρες μέρες πάρα τον βαρύ βομβαρδισμό 
του Τούρκικου στόλου. Αλλά όταν τα κανόνια στον Αγ. Γιώργη έμειναν σιωπηλά οι Έλλη­
νες εθελοντές, μαζί με όλον το πληθυσμό του Γαλαξιδιού έφυγαν για τα τριγύρω βουνά.

Οι Τούρκοι ξεμπαρκάρησαν, κατέσχησαν τριάντα τέσσερα από τα καλύτερα Ελληνι­
κά καράβια που ήταν αραγμένα στο λιμάνι του Γαλαξειδιού, κάψανε ολόκληρη την πόλη 
και τα υπόλοιπα Γαλαξειδιώτικα καράβια και πήραν κάπου τριάντα ναύτες αιχμάλωτους.

Ο Ελληνικός στόλος από την Ύδρα, Σπέ­
τσες και Ψαρά τότε βγάλανε την απόφαση να 
ξεχάσουν τις διαφωνίες μεταξύ τους, και να 
αμυνθούν. Αλλά, δεν είχαν την δύναμη και προ- 
κάλεσαν μόνον μικρές ενοχλήσεις όταν ο Τούρ­
κικος στόλος γύρισε στην ακτή της Πελοποννή­
σου.

Ο Καρρά Αλή σταμάτησε στην Ζάκυνθο 
για τροφοδοσία. Αν και οι Άγγλοι ήταν ουδέτε­
ροι, άφηναν μέχρι τότε τους Τούρκους να χρη- 
σμοποιούν τα λιμάνια τους, και έφθασε στην 
Κωνσταντινούπολη τον Νοέμβριο με τα τριάντα 
τέσσερα καράβια, που πήραν από το Γαλαξείδι 
και κρεμασμένους από τα βίντσα τους τριάντα 
ναύτες αιχμαλώτους, ως απόδειξη του κατορ­
θώματος της εκστρατείας του. Ως αμοιβή για 
την επιτυχία αυτή ήταν να προβιβασθεί ο Καρ­
ρά Αλή από Καπετάν Μπέη σε Καπετάν Πασά. 
Δηλαδή διοικητής ολόκληρου του Τούρκικου 
στόλου.

Ο Καρρά Αλή δεν ευχαριστήθηκε όμως την 
προαγωγή του για πολύ καιρό. Το επόμενο κα­
λοκαίρι, κοντά στην Χίο, έχασε την ναυαρχίδα 
του και την ζωή του με επίθεση που υπέστη από 
το πιο αποτελεσματικό Ελληνικό όπλο της επα­
νάστασης. ΕΝΑ μπουρλότο.

Σημείωση εφημερίδας:
Ευχαριστούμε τον καλό συμπατριώτη μας, Γιώρ­
γη Δημορίγανη για τις πληροφορίες που προσθέ­
τει στις Ιστορικές σελίδες του Γαλαξειδιού.

το ?αλα£6ΐόι
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ
Καραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 
Τηλ.: 010 41.23.528 & 010 41.72.377 

Fax: 01041.23.528 
ιΥ

Επιστολές για την εφημερίδα 
συνεργασίες, χειρόγραφα

στα γραφεία του Συνδέσμου και 
στο Διευθυντή της εφημερίδας 

Γ. Τσαουσάκη,/1 ασκαράτου 17, Αθήνα 11141.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
(Εφημερίδας και Συνδέσμου) 

Εσωτερικού ετήσια 15 ΕΥΡΩ
Εξωτ. ετήσια $ ΗΠΑ 30
ΝΠΔΔ, Τραπεζών 21 ΕΥΡΩ
Δημοσιεύσεις & Διαφημίσεις 
για κάθε στίχο 1 ΕΥΡΩ

Τιμή φύλλου 50 λεπτά 
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ 

Ασημίνα Δ. Κατσανάκη,
Καραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

Δ:
ΦΩΤΟΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ - ΜΟΝΤΑΖ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ Ε.ΙΙ.Ε.

Αραχώβης 61, Εξάρχεια, Τηλ. 010 38.13.801

ΕΚΤΥΠΩΣΗ - ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ 
ΑΦΟΙ Ν. ΠΑΠΠΑ & ΣΙΑ ΑΕΒΕ
Πλαστήρα 256, Άγιοι Ανάργυροι 
Τηλ. 010 26.18.940, 010 26.32.257 

?{
Ανταποκριτής στη 

Νέα Υάρκη: Γ. Βαρράτος
Επιστολές και χειρόγραφα, αποστελλόμενα προς 
την Εφημερίδα και το Σύνδεσμο, για δημοσίευση 
δεν επιστρέφονται.

Τα προεκλογικά του Δήμου

ΟΦ ΔΗ ΡΕΚΟΡΝΤ...

Γεύμα με άφθονους εκλεκτούς μεζέ­
δες παρέθεσε ο Δήμαρχος Δημ. Κου- 

τονιάς την Κυριακή, 3-2-2002, στο “Στέ­
κι”. Νομαρχικοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι, 
το προεδρείο του Συνδέσμου Γαλαξει- 
διωτών, ο διευθυντής της εφημερίδας 
μας “Το Γαλαξείδι” και άλλοι παράγοντες 
της πόλης μας ετίμησαντην ευγενική αυ­
τή προσφορά του Δημάρχου.

Μετά το γεύμα, μια συντροφιά από 
τους Δ. Κουτονιά Δήμαρχο, Ν. Γουρ­
γουρή Δ. Σύμβουλο και τ. Δήμαρχο, Κ. 
Δημητριάδη Δ. Σύμβουλο και Πρόεδρο 
του Πολιτιστικού, I. Σχίζα Πρόεδρο του 
Δημ. Συμβουλίου, X. Κατσακούλα και 
Αθ. Γρίβα Δ. Συμβούλους, I. Προκαλά- 
μο, Σ. Κορδώνη και τον υποφαινόμενο, 
παρέμεινε συζητώντας τα προεκλογικά 
του Δήμου. Ας σημειωθεί ότι οι Γουρ- 
γουρής, Δημητριάδης και Προκαλάμος 
έχουν ήδη δηλώσει ότι προτίθενται να 
θέσουν υποψηφιότητα για το αξίωμα 
του Δημάρχου στις εκλογές του προσε­
χούς Οκτωβρίου.

Ο υπογράφων άνοιξε την συζήτηση 
με την άποψη ότι η επόμενη τετραετία 
πρέπει να έχει ως βασικούς άξονες την 
ολοκλήρωση του αποχετευτικού, την 
επίλυση του προβλήματος του νερού 
και την διάσωση της παραδοσιακής 
και φυσικής ομορφιάς του Γαλαξειδι- 
ού, στην οποία στηρίζεται η ανάπτυξή 
του. Επίσης ότι ο προεκλογικός αγώνας 
πρέπει να διεξαχθεί με ευπρέπεια και 
όχι με “κτυπήματα κάτω από την ζώνη”.

Ο Δημ. Κουτονιάς αφού είδανε την 
δήλωση ότι δεν θα διεκδικήσει ξανά την 
δημαρχία, υπογράμμισε το σημαντικό 
έργο που έχει πραγματοποιηθεί κατά 
την μέχρι τώρα θητεία του στον Δήμο. 
Αναφέρθηκε ενδεικτικά στα οικονομικά 
του Δήμου, στο αποχετευτικό, στο δρό­
μο Πέντε-Ορίων/Αγ. Πάντων και στην 
λειτουργία του Δήμου ως Καποδιστρια- 
κού. Είπε χαρακτηριστικά ότι έβαλε τον 
“πήχυ πολύ ψηλά” για τους διαδόχους 
του και ότι δεν προτίθεται να ζητήσει 
ανανέωση της θητείας του και τίθεται 
στην διάθεση του επόμενου Δημάρχου 
να τον βοηθήσει συμβουλευτικά.

Ο Ν. Γουργουρής συμφώνησε με 
τους προαναφερθέντες άξονες για την

επόμενη τετραετία, υπογράμμισε όμως 
ότι για να παραχθεί αξιόλογο έργο πρέ­
πει οι δημοτικοί σύμβουλοι που θα εκλε­
γούν να δουλεύουν για τον Δήμο σε κα­
θημερινή βάση. Τα θέματα του Δήμου 
είναι σήμερα πολλά και πολύπλοκα και 
συνεπώς απαιτείται συλλογική δουλειά 
από τους συμβούλους.

Ο Κ. Δημητριάδης ανέφερε ότι οι 
απόψεις του για τα προβλήματα του τό­
που είναι γνωστές και ότι επανειλημμέ­
να έχει κριθεί από τους συμπολίτες μας.

Ο Σ. Κορδώνης πρότεινε οι υποψή­
φιοι να συνεργασθούν και να κατέβουν 
με ενιαίο ψηφοδέλτιο στις εκλογές.

Ο I. Σχίζας αφού σχολίασε τους πολ­
λούς μνηστήρες του δημαρχιακού θώ­
κου σ’ αυτές τις εκλογές, εξήρε το έργο 
του απερχόμενου Δημάρχου. Επεσήμα- 
νε πάντως ότι μετά την δήλωση του Δ. 
Κουτονιά να μην διεκδικήσει ξανά την 
Δημαρχία, θεωρεί ότι είναι αποδεσμευ­
μένος.

Ο I. Προκαλάμος αφού ανέφερε ότι 
είναι η πρώτη φορά που τίθεται στην 
κρίση των συμπολιτών, τόνισε ότι απαι­
τείται βελτίωση της υποδομής για την 
καλύτερη διαμονή και εξυπηρέτηση των 
επισκεπτών της πόλης. Στην συνέχεια 
είπε ότι, κατά την γνώμη του, τα δημοτι­
κά συμβούλια των τελευταίων 7-8 ετών 
δεν λειτουργούν αποτελεσματικά και 
φρονεί ότι απαιτούνται νέοι άνθρωποι 
που θα εργασθούν με καλύτερο πνεύμα 
συνεργασίας.

Ο Αθ. Γρίβας ευχήθι |*t, στους νέους 
δημοτικούς άρχοντες να υπάρξει καλή 
συνεργασία και αγάπη για το καλό του 
τόπου.

Τέλος, ο X. Κατσακούλας, ως εκ­
πρόσωπος της Βουνιχώρας στην συ­
ντροφιά, παραπονέθηκε ότι τα Διαμερί­
σματα δεν αναφέρθηκαν από τους προ- 
λαλήσαντες, τόνισε δε ότι και τα διαμε­
ρίσματα έχουν θέματα ύδρευσης, απο­
χέτευσης και τουριστικής ανάπτυξης. 
Πιστεύει τέλος ότι η εφαρμογή του νό­
μου Καποδίστρια δεν ωφέλησε την Βου­
νιχώρα.

Μετάταύτα... λύθηκε “η συνεδρίαση!” 
I. Γεροσίδερης 

20- 2-2002

Ε π ε τ ε ια κ ό

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

Συνέχεια από σελ. 3
Σημαντική είναι και η μαθητική παρουσία στον τύπο με αρκετές μαθητικές εφη­

μερίδες τόσο στο δημοτικό σχολείο με εφημερίδες όπως: "ΟΙ ΜΙΚΡΟΙ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ", "ΤΟ ΦΩΤΕΙΝΟ ΑΣΤΕΡΙ", "ΤΟ ΧΑΡΟΥΜΕΝΟ ΔΕΝΤΡΟ" όπως και στο 
γυμνάσιο με τη “ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΔΑΔΑ" και τη "ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΗΧΩ” από το 1965 και το 
"ΓΑΛΑΞΕΙΔΑΚΙ" που εκδόθηκε για 2 χρόνια. Τέλος εμείς το Λύκειο Γαλαξιδίου συ­
νεχίζοντας αυτή την προσπάθεια εκδίδουμε εδώ και δύο χρόνια την εφημερίδα 
ΤΑΛΑΞΑΥΡΑ" που τη βλέπουμε ως μέσο έκφρασης των εφηβικών μας προβλημα­
τισμών και επισήμανσης των τοπικών προβλημάτων των οποίων είμαστε άμεσοι δέ­
κτες.

Παίρνοντας το λαμπρό παράδειγμα από τους προγόνους μας και με τη βαθιά 
επιθυμία να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια προσθέτοντας κάτι νέο στην ιστο­
ρία του Γαλαξειδιώτικου τύπου ελπίζουμε το έργο μας να εξακολουθήσει να πε­
ριβάλλεται με αγάπη και να συνεχίσει επάξια το έργο των προγόνων μας.

Σημείωση εφημερίδας: Η παραπάνω έρευνα, της ιστορίας του Γαλαξειδιώτι- 
κου τύπου, έγινε από τη μαθήτρια της Β' τάξης Λυκείου Γαλαξειδίου Ζωή Τσάμη 
και ήταν μέρος των εργασιών που παρουσιάσθηκαν στην Ημερίδα Τύπου και Μέ­
σων Μαζικής Ενημέρωσης της 10ης Φεβρουάριου 2001, στο "ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ” 
στο Γαλαξείδι.

Είναι μια αξιόλογη έρευνα, χρήσιμη για τη γνώση διαδρομής του Γαλαξειδιω- 
τικού εντύπου.
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“Έ λ λ η νες  καπεταναίοι 
στη Ν αυμαχία της Ν αύπακτού”

Π α νελλ ή νιο  βραβείο μ ελέτη ς στον Γ ιά ννη  Γ. Γ αϊτάνη

Στο Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών σε πανηγυρική εκδήλωση 
των Δελφικών Αμφικτιονιών για την Ελληνική Γλώσσα, στον εκλεκτό 
Λογοτέχνη και Δημοσιογράφο Γιάννη Γαϊτάνη δόθηκε το A ' Πανελλήνιο 
Βραβείο Μελέτης για  το έργο του “ΕΛΑΗΝΕΣ ΚΑΠΕΤΑΝΑΙΟΙ ΣΤΗ 
ΝΑΥΜΑΧΙΑ ΤΗΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ”.
Η Μελέτη είχε υποβληθεί με το ψευδώνυμο “Γιάννης Επαχτίτης”. Στον 
Πανελλήνιο Διαγωνισμό είχαν λάβει μέρος 32 έλληνες συγγραφείς από 
την Ελλάδα, την Κύπρο, τη Αιθιοπία, την Αμερική και τον Καναδά.
Έ ν α  δάφνινο κλωνάρι απ’ τους Δελφούς συνόδευε το Πανελλήνιο Βρα­
βείο.

Ευχαριστήριο

Ευχαριστούμε όλους όσους συμμετείχαν στο πένθος μας για το χαμό της 
αγαπημένης μας μητέρας και γιαγιάς ΜΑΡΙΑΣ Β. ΧΟΝΔΡΟΜΙΧΑΛΗ. 
Τα παιδιά της: Μιχάλης/Γεωργία, Μίνα/Τάκης, Κατερίνα/Μιχάλης 
Τα εγγόνια της: Μαρία/Βασίλης, Αλίκη/Άγγελος

Ευχαριστήρια

Ευχαριστούμε θερμά για την συμμετοχή σας, στο πένθος για τον αγαπη­
μένο μας σύζυγο και πατέρα, ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ, 
που η μακρόχρονη παραμονή στο ΓΑΛΑΞΙΔΙ και η φύση του επαγγέλμα­
τος, ως αστικού ταχυδρόμου, έζησε μαζί σας, όλες τις χαρές και τις λύπες. 
Η  καλοσύνη, στοργή και αγάπη που τον περιβάλατε, τον συνέδεσαν τό­
σο πολύ, αφήνοντας καλή μνήμη, στην ζωή του.
Η γυναίκα του Σοφία, τα παιδιά του, Γιώτα και Γιάννης Παπακωνστα­
ντίνου.

Στον ΑΝΑΡΕΑ ΠΑΑΙΒΙΑΑ
που μας τον πήρε ο Χάρος πριν 16 χρόνια 
Σήμερα θα ήταν 21 χρόνων.

“ΕΝΑ ΑΓΓΕΑΟΥΑΙ”

Ένα αγγελούδι φτερουγίζει 
εκεί ψηλά στον ουρανό και 
οι άλλοι άγγελοι το κοιτάζουν και 
του φωνάζουν “Ανδρέα έλα εδώ”.

Τι είναι εκείνο που σε κάνει 
να φτερουγίζεις άλλο στη γη 
πέμας και μας μικρέ αδελφέ μας 
τι είν’ αυτό που σε απασχολεί;

“Έχω πατέρα, έχω μητέρα 
έχω αδελφές και αδελφούς 
έχω παππούδες και γιαγιάδες 
και είμαι περήφανος γι’ αυτό.

Έχουν περάσει τόσα χρόνια 
που έχω φύγει από τη γη 
και όμως δεν πέρασε μία μέρα 
που η σκέψη τους με τυρανεί.

Σήμερα στα γενέθλιά μου 
η πόρτα μας είναι κλειστή 
γιατί ο πατέρας μου και η μάνα 
βρίσκονταιι πάλι εκεί.

Κρατά ο ένας του άλλου το χέρι 
το δάκρυ πέφτει σαν φωτιά 
κοιτάζουνε το Μαυσωλείο 
και αναστενάζουνε βαθειά.

Βλέπω τη μάνα μου να κλαίει 
και τον πατέρα να θρηνεί 
και με παράπονο να λέει 
σε πήρε ο Χάρος μιαν αυγή”.

Σήμερα στα γενέθλιά σου 
θα ήσουν εικοσιενός χρόνων 
και όμως δεν πέρασε μια μέρα 
που να μην κλάψω, να πονοϊ.

“Πατέρα, πάψε πια το κλάμα 
πατέρα πάψε να πονάς 
γιατί ραγίζεις την ψυχή μου 
όταν σ’ ακούω να θρηνάς.

Και συ Μανούλα μου μην κλαις 
για το χαμό του πρώτου γιου σου 
εγώ καλά είμαι εδώ που είμαι, 
βάλτο βαθειά μέσα στο νου σου.

Στην αγκαλιά σου ξεψυχούσα 
μεσ’ το Γενάρη ένα πρωί 
και όμως ποτέ δε θα ξεχάσω 
την αγκαλιά σου τη θερμή.

Και σαν αγγέλοι κάθε τόσο 
διαβαίνουμε εδώ και κει 
σε όλα τα μέρη όλου του κόσμου 
στη Κρήτη στ’ όμορφο νησί.

Φτερούγισσα πάνω στην Κρήτη 
για να γνωρίσω πιο κοντά 
τον τόπο των παππούδων μου 
τον τόπο της γιαγιάς

Από εκεί διαβήκαμε
στ’ όμορφο Γαλαξίδι
που η ομορφιά και η Λεβεντιά
πάρα πολύ αξίζει.

Γ Γ αυτό μανούλα μου μη κλαις 
και συ πατέρα μη θρηνείς 
γύρισε πίσω σου και κοίτα 
ο Θεός σου έδωσε καλά παιδιά.

Να τα προσέχεις και 
να δοξάζεις το Θεό 
κι εγοό είμαι φύλακας άγγελος σας 
σας προστατεύω απ’ εδώ”.

Η γιαγιά 
Ρόζυ ΙΙαλιβίδα

Ο παππούς Ανδρέας και η για­
γιά Ρόζν Παλιβίόα προσέφεραν 
στην εφημερίδα και τον Σύνδε­
σμο 100 δολ. USA.

ΣΩΜΑΤΕΙΟΝ ΠΑΝΑΓΙΑ ΓΑΛΑΞΑ 
Η ΘΑΛΑΣΣΟΚΡΑΤΟΥΣΑ
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Διαμορφώθηκε πρόσφατα δρόμος μήκους ενός χιλιομέτρου μέχρι την θέση Τράχηλα, όπου θα κτισθεί η εκ­
κλησία της Παναγίας Γάλαξας της Θαλασόοκρατούσας. Στην φωτογραφία ο Πρόεδρος του ομωνύμου σωμα­
τείου Λουκάς Γκούλτας και οι συμπολίτες Κ. Μαρδάκης (Κολλιάς) και Π. Μπαρλιακός επί τόπου του έργου.

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Στις 23/2/2002, ημέρα  Σ άββατο και ώρα 6.30 μ .μ., στην αίθουσα του Π αρθενα γω ­
γείου Γαλαξειδίου, ύστερα από  πρόσκληση του Δ.Σ., συνήλθαν τα μέλη του Σω ματεί­
ου μας, σε Γενική Συνέλευση με θέμα:

1. Έ γκ ρ ισ η  απολογισμού της απερχόμ ενης Δ ιοίκησης
2. Δ ιεξαγωγή Α ρχαιρεσιώ ν γ ια  την ανάδειξη  του νέου Διοικητικού Συμβουλίου και 

τη ς νεάς Ελεγκτικής Ε πιτροπής.
Ε πειδή  δ ιαπιστώ θηκε α π α ρτία , αφού επ ί των 42 ταμιακώ ς εντάξει μελών, π α ρ έ ­

στησαν τα  35, εκλέχτηκαν ο κος Π άνος Στάικος και η κα Ελένη Μ αργέτα, Π ρόεδρος 
κα ι Γραμματέας της Γενικής Συνέλευσης, αντίστοιχα.

Κ ατά την Συνέλευση εγκρίθηκε ομόφω να ο απολογισμός του απερχόμενου Δ.Σ., ως 
επ ίσ ης και ο οικονομικός απολογισμός.

Κ ατόπιν η Συνέλευση προχοίρησε στη δ ια δικα σ ία  των Α ρχαιρεσιώ ν και εξέλεγε για 
Εφορευτική  Ε πιτροπή τις κυρίες Αννίτσα ΧαΛόεάη, Δ ημητράνα Γκούλτα και Ζωή 
Γκλαβάνου.

Σύμιρωνα με τα  αποτελέσματα για  το Δ ιοικητικό Συμβούλιο εκλέχτηκαν οι κ.κ. Λου­
κάς Γκούλτας, Ν ίκος Λατσούδης, Α ικατερίνη Κουτσούκου, Τ ζίβα  Χ ριστίνα, Μ ήνα 
Μ αρδάκη , Γεωργία Χ ονδρομιχάλη , Κ ική Π αφ ίλη  και για  την Ελεγκτική Ε πιτροπή οι 
κ.κ. Π αναγιώ τα Στάικου, Κώστας Μ αρδάκης και Αλέξης Μ αρδάκης.

Στις 24/2/2ΘΘ2 συνήλθαν τα  πέντε παρόντα  α πό  τα  τακτικά  μέλη του Δ.Σ. και εξέ­
λεξαν Π ρόεδρο  τον Λουκά Γκούλτα, Α ντιπρόεδρο τον Ν ίκο Λατσούδη, Γεν. Γ ραμμα­
τέα  την Χ ριστίνα Τ ζίβα , Τ α μ ία  την Α ικατερίνη Κουτσούκου και Εφόρους του Ιερού 
Π ροσκυνήματος τις κ.κ. Μ ήνα Μ αρδάκη, Γεωργία Χ ονδρομιχάλη και Κική Π αφίλη.

Για το Δ.Σ.
Λουκάς Γκούλτας

Ε ν ο ίκ ^ ά ζ ε τ α κ ,

Παραδοσιακή δώροφη μονοκατοικία 150 Μ ’ μέσα σε 
κτήμα 44 στρεμμάτων με ελαιόδενδρα στη #έση Α γ. 
Τριάδα Γαλαξειδίου, στον αγροτικό δρόμο. Εξαιρετική 
■δέα στον Κορινθιακό.
Για όλο το χρόνο. Πληροφορίες τηλ. 010 4115190

ΕΥΧΕΣ
Στην αδελφή μου Γρηγορία 

Τ σ ιλ ίκ η  φ α ρ μ α κ ο π ο ιό , που 
άνοιξε φ αρμακείο  στην Ά μφισ­
σα, της εύχομαι καλή σταδιο­
δρομ ία  και καλές δουλειές.

Η  αδελφ ή  της
Γεωργία Τσιλίκη - Σ π ιθάκη
Ιατρός - Π α ιδ ίατρος

Ευχές
Τα αδέλφια Αουκάς Καϊ­
σιάς και Αστέρω Γκούλ­
τα εύχονται στις ξαδέλ- 
φες τους Αθανασία και 
Δήμητρα Γ. Γκούλτα που 
αρραβοινιάστηκαν, κάθε 
ευτυχία.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Η  κ. Μαρία Προκαλάμου και τα παιδιά της, οι οικογένειες 
Δη μητριόν Ξηρού και Ευθυμίας Μπαγουλή, θέλουν να εκ- 
φράσουν τις θερμές ευχαριστίες τους σε όλους όσους τους συ­
μπαραστάθηκαν στο χαμό τον αγαπημένου συζύγου, πατέρα, 
παππού, αδελφού και θείου ΙΩΑΝΝΟΥ Ν. ΠΡΟΚΑΑΑΜΟΥ.

Δ ω ρεές για  την  
δ ε ν δ ρ ο φ ύ τ ε υ σ η  
στο Γαλαξίδι:
Ο Γιάννης Σχίζας 60 
ευρώ, ο Σάββας 
Μαρκεζίνης 60 ευρώ 
κα ι Ηλίας Χαλδεά- 
κης (ΟΚ) 20 ευρώ.

Πωλείται αγρόκτημα 50 στρεμμά- 
_  ^  λ  | π  των παραθαλάσσιο με θαυμάσια

^  ·  θέα πάνω στον Κορινθιακό (ολό­
κληρη η πλαγιά του Βόϊδκα) πλάγια στη 

Σχολή Τουριστικών επαγγελμάτων με πρόσοψη 150 μ. 
στην παραλία και γραφικό κολπίσκο με αμμουδιά, περιφραγμένο 
και απηλλαγμένο από οποιαδήποτε δασική ή άλλη δέσμευση. 
Πληροφορίες και τιμή στον κ. Κωνσταντινίδη τηλ. Αθήνα: 
6392178
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Τα Ν ερά της Γκιώνας 
Μύθος και πραγματικότητα

Μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα για τα 
νερά της Γκιώνας, αναδημοσιεύουμε 
από την τοπική εφημερίδα 

“ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ” αφού το νερό για τον τόπο 
μας αποτελεί θέμα πρώτης προτεραιότητας.

Η εφημερίδα μας συχνότατα προβάλλει 
το πρόβλημα του νερού, δημοσιεύει άρθρα 
συνεργατών μας, κάνει προτάσεις, μεταφέρει 
τις αγωνίες του κόσμου και ενδιαφέρεται να 
βρεθεί, μια λύση που θα δώσει στη πόλη μας 
νεράκι αρκετό και ποιοτικά καλό.

«11/2/1975: “Μεγάλες παροχές ύδατος 
στο μέτωπο. Εργασίες διεξάγονται με πολύ 
δυσκολία”.

12/2/1975: “ΙΙαροχή ύδατος στο μέτωπο 
διαρκώς αυξανόμενη”.

13/2/1975: “Νέες μεγάλες παροχές ύδατος 
στο μέτωπο από αλλεπάλληλα ρήγματα τα 
οποία διαπηδούν το Robbins. Συνολική παρο­
χή νερού 780 κυβικά ανά ώρα”.

( . . . )

27/7/1975: “Τα νερά του μετώπου παρα­
μένουν αμείωτα. Εντοπισμός παροχών στην 
αριστερή πλευρά της σήραγγας. Μέτρηση συ­
νολικής παροχής νερού, 935 κυβικά ανά 
ώρα”.

27/8/1975: “Η παροχή στη δεξιά παρειά 
παραμένει αμείωτη. Και άλλες παροχές εμ­
φανίστηκαν κατά τόπους μέχρι το μέτωπο. 
Μέτρηση συνολικής παροχής νερού, 1040 κυ­
βικά ανά ώρα”. (Ενδεικτικά αποσπάσματα 
από το ημερολόγιο του έργου διάνοιξης της 
σήραγγας της Γκιώνας).

( . . . )

“Δεν το περιμέναμε να πέσουμε σε τέτοιο 
έγκοιλο... Παρά λίγο να χάσουμε το μηχάνη­
μα κοπής. Το βουητό του νερού ήταν τρομα- 
KXIKG... Λπο vpΓ|Λ.νΧ TcpCCGTlC^ ΠΟΟΟΤίρΧζ cKC 

φταν και χάνονταν στα έγκατα της γης... Πρό- 
τεινα την αξιοποίησή τους και υπέβαλα προ­
μελέτη. Δεν εισακούστηκα... Κάναμε ελιγμό 
και παρακάμψαμε το έγκοιλο...”, (αποσπά­
σματα από την αφήγηση του Αρχιμηχανικού 
του έργου κ. Μενέλαου Κωσταντάκου).

Είναι γνωστό πως τα επόμενα χρόνια το 
πρώτο πρόβλημα που θα κληθούμε ν’ αντιμε­
τωπίσουμε, είναι το πρόβλημα του νερού.

Από τώρα λοιπόν θα πρέπει να προβλη­
ματιζόμαστε, αφού τα περιοριστικά μέτρα, 
όσο αυστηρά και να είναι, δεν δίνουν βιώσι­
μες λύσεις.

Ο Νομός μας είχε την κακοτυχία, να δια­
θέσει τα Βωξιτένια σωθικά του εξασφαλίζο­
ντας μεν εθνικό συνάλλαγμα, καταστρέφο- 
ντας όμως ανεπανόρθωτα το φυσικό του περι­
βάλλον. Πριν από 26 χρόνια μας δόθηκε η ευ­
καιρία να αλλάξουμε την όψη του τόπου μας 
αλλά δεν μπορέσαμε να την αξιοποιήσουμε.

Ήταν τότε που ανοιγόταν η σήραγγα του 
Μόρνου προς το Λιδορίκι όταν απροσιδόρι- 
στες ποσότητες νερών, άλλες στα πρώτα χι­
λιόμετρα της στοάς άλλες πιο βαθιά, μας 
πλημμύρισαν κυριολεκτικά με αισθήματα ευ­
φορίας και προσδοκίες που όμως ποτέ δεν εκ­
πληρώθηκαν.

Και για να φρεσκάρουμε τη μνήμη των 
παλαιότερων, πληροφοριόντας βεβαίως και 
τους νεώτερους, θυμίζουμε ότι αυτός ο υπό­
γειος υδάτινος πλούτος παρουσιάστηκε από 
το 3ο χιλιόμετρο της στοάς μέχρι το 13ο χλμ. 
Προς την κοιλάδα τότε, του Λιδορικίου, σε 
ποσότητες που άγγιζαν τα όρια του μύθου. 
Ήταν όμως αλήθεια. Μερικές από αυτές τις 
ποσότητες είναι καταγεγραμμένες οτο ημερο­
λόγιο του έργου που φροντίσαμε να έχουμε 
στα χέρια μας. Απροσδιόριστη, ωστόσο, πα­
ραμένει και η ποσότητα νερού που βρέθηκε 
στα 8 χλμ. της στοάς, μέσα σ’ εκείνο το μυθι­
κό έγκοιλο όπου έπεφτε ποτάμι ολόκληρο για 
να καταχωνιαστεί στα έγκατα της Γκιώνας και 
να ξαναεμφανιστεί στην παραλία “Καμιώτι- 
σα” σε χιλιάδες κυβικά μέτρα την ώρα.

Τότε αναγκάστηκαν οι μελετητές του έρ­
γου να τροποποιήσουν την μελέτη του έργου 
και να παρακάμψουν τα έγκοιλα αυτά γιατί

στόχος τους ήταν η κοιλάδα του Λιδορικίου 
και όχι τα ενδιάμεσα νερά, όσα κι αν ήταν.

Έτσι με τεράστιες ποσότητες μπετόν 
σφραγίστηκαν τα νερά, και μαζί μ’ αυτά η τύ­
χη του τόπου μας.

Οι τότε διαχειριστές της εξουσίας γύρισαν 
την πλάτη σ’ αυτόν τον πλούτο που τυχαία, εμ­
φανίστηκε μπροστά μας. Οι ίδιοι, όμως, από 
τα προεκλογικά μπαλκόνια το 77 μας καθη­
σύχαζαν δηλώνοντας χαρακτηριστικά: Τα νε­
ρά της Γκιώνας αφήστε τα σε μας, είναι προ­
σωπική μας υπόθεση”.

Κι άλλοι μεν από αυτούς μετοίκησαν στον 
άλλο κόσμο παίρνοντας την υπόσχεση μαζί 
τους, άλλοι δε παρέμειναν κληρονόμοι - συνε­
χιστές της πολιτικής, “εις υγεία των κορόι- 
δων”, ξεχνώντας τις υποσχέσεις τους.

Όλοι αυτοί ή δεν ήθελαν, ή δεν μπορού­
σαν ή και τα δύο... Εμείς όμως που δεν ξε­
χνούμε, εμείς που κάναμε όνειρα γι’ αυτό τον 
πλούτο, εμείς περιμένουμε ακόμα. Περιμέ­
νουμε να βρεθεί εκείνος ή εκείνοι που θα θέ­
λουν και θα μπορούν. Εκείνους που θα απο­
μυθοποιήσουν αυτή την υπόθεση.

Γεγονός πάντως είναι ότι τα νερά της 
Γκιώνας που έγιναν θρύλος εξακολουθούν να 
υπάρχουν σε συγκεκριμένες θέσεις και ποσό­
τητες. Μάλιστα είναι τόσες, που μπορεί ν’ αλ­
λάξουν τα οικονομικά δεδομένα του τόπου, 
αλλά και την αισθητική του.

Τα κεφάλαια που χρειάζονται αξίζει να 
διατεθούν για την αξιοποίηση των καρστικών 
νερών αφού τα οφέλη που θ’ αποκομίσει ο τό­
πος ύστερα από ένα τέτοιο έργο είναι πολλα­
πλά.

Εμείς δεν αιθεροβατούμε. Καταθέτουμε 
όμως την ιδέα μας και τον προβληματισμό 
μας για να θυμίσουμε σ’ αυτούς που ξέχασαν
ΓΥΡ p u p / o  Ρ ο \ γ\ τα\ ια ι ι ρ  r v W r v  i r r v i  \ η γ * \ τγί c i> rv i

σθητοποιήσουμε εκείνους που θέλουν και 
μπορούν. Εκείνους που έχουν οράματα και 
φιλοδοξίες τολμηρές. Εκείνους που θ’ ανα­
γνωρίσουν ότι τούτος ο τόπος δικαιούται κα­
λύτερη τύχη για τα παιδιά του. Εκείνους, που 
επί τέλους θα κάνουν αυτό το μύθο πραγματι­
κότητα”».

ΠΡΟΣΚΛΗ ΣΗ

Η Τοπική Έ νωση Δήμων και Κοινοτήτων Ν. Φωκίδας σας προσκαλεί να παρα- 
στείτε και να καταθέσετε τις απόψεις σας στην Ημερίδα με θέμα: “Ζώνη Οικιστι­
κού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) Δελφών” “Κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις - ποσοτικοποί- 
ηση επιπτώσεων - Προτάσεις ανάπτυξης της περιοχής”.

Στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Άμφισσας το Σάββατο 23 Φεβρουάριου 
2002 και ώρα 10.00 π.μ.

Ο Πρόεδρος
της Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας
Νικόλαος Δημ. Φουσέκης 

Δήμαρχος Άμφισσας

Κυρίες και Κύριοι,
Ό πω ς είναι, γνωστό, η από 15ετίας και πλέον καθιέρωση της Ζώνης Οικιστικού 

Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) Δελφών, συσσώρευσε πλήθος οικονομικών και κοινωνικών προ­
βλημάτων στην ευρύτερη περιοχή της και κατ’ επέκταση σε ολόκληρο το Νομό Φω­
κίδας. Οι ισχύουσες απαγορευτικές διατάξεις, σε ότι αφορά τις χρήσεις γης, καθι­
στούν μη αποτελεσματική την γεωργική εκμετάλλευση, απομακρύνουν τους επεν­
δυτές, αυξάνουν δυσανάλογα το κόστος της οικοδομήσιμης γης κ.λ.π.

Ωστόσο, η προστασία των μνημείων, η διατήρηση της αισθητικής και του κάλ­
λους του Δελφικού τοπίου, είναι επίσης δικά μας προβλήματα που θα έχουν πάντα 
τη μόνιμη φροντίδα μας.

Το πρόβλημα έγκειται:
•  Στην ποσοτικοποίηση των επιπτώσεων από την εφαρμογή της Ζ.Ο.Ε. Δελφών 

ανά Δημοτικό Διαμέρισμα, ανά Δήμο και ανά μονάδα καλλιεργήσιμης γης.
•  Στην αναζήτηση της χρυσής τομής που θα εγγυάται βεβαίως την προστασία 

του Δελφικού Τοπίου αλλά θα διασφαλίζει παράλληλα και την κοινωνική και οικο­
νομική ανάπτυξη της περιοχής.

•  Στην κατάθεση ρεαλιστικών προτάσεων για  την ανάπτυξη της ευρύτερης πε­
ριοχής της Ζ.Ο.Ε. Δελφών.

Ανάλογα είναι και τα προβλήματα που δημιούργησε η κατασκευή και ύπαρξη 
της Λίμνης του Μόρνου στη Δωρίδα.

Η Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας έχει αναθέσει σε γνωστά Γραφεία Μελετών την εκπό­
νηση μελετών διερεύνησης του προβλήματος, ποσοτικοποίησης των επιπτώσεων 
και υποβολής αναπτυξιακών προτάσεων, τόσο για την Ζ.Ο.Ε. Δελφών στην Παρ- 
νασσίδα όσο και για την Λίμνη του Μόρνου στη Δωρίδα. Το Σάββατο, 23 Φεβρου­
άριου 2002 και ώρα 10 π.μ. στο Πνευματικό Κέντρου του Δήμου Άμφισσας το Γρα­
φείο που έχει αναλάβει την εκπόνηση της Μελέτης για την Ζ.Ο.Ε. Δελφών θα κα­
ταθέσει τις πρώτες αναλύσεις και προσεγγίσεις του θέματος και θα καταγράψει τις 
απόψεις όλων των φορέων αλλά και των φυσικών προσοόπιον που θα παραβρεθούν.

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΟΛΩΝ ΜΑΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ
Νικόλαος Δημ. Φουσέκης 

Πρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας 
Δήμαρχος Άμφισσας

Σημ. Εφημ.: Την περίπτωση του “Δελφικού Τοπίου” 
θα σχολιάσουμε στο επόμενο φύλλο

Γενικά Αρχεία του Κράτους 
ΑΡΧΕΙΑ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΦΩΚΙΔΑΣ

Ταχ. Διεύθυνση: Άμφισσα 
Ταχ. Κώδικας: 33100 
Πληροφορίες: Κατσένιος Ιωάννης 
Τηλε'φωνο: 0265028408
ΘΕΜΑ: ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ - 
ΑΡΧΕΙΑ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ

1. Υπενθυμίζουμε ότι στο Νομό μας λειτουρ­
γεί περιφερειακή υπηρεσία των ΓΕΝΙΚΩΝ 
ΑΡΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (ΓΑΚ). (Δ/νση: ΓΑΚ 
- ΑΡΧΕΙΑ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ, Πνευματικό Κέντρο, 
Άμφισσα 33100 τη. 0265028408. Υπεύθυνος: Ιω­
άννης Κατσένιος, φιλόλογος - αρχειονόμος).

2. ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ τους είναι η συγκέ­
ντρωση και διάσωση όλων των δημόσιων και ιδιω­
τικών αρχείων, που σχετίζονται με την ιστορία, 
την πολιτιστική κληρονομιά, τη διοικητική, οικο­
νομική και κοινωνική ζωή του τόπου μας.

3. ΦΟΡΕΙΣ που μπορούν να παραχωρήσουν 
τα αρχεία τους είναι: ΔΥ, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ, εκκλη­
σιαστικές αρχές, διακεκριμένα πρόσωπα, πολιτι­
κά κόμματα και συνδικαλιστικές οργανώσεις, 
σύλλογοι, συνεταιρισμοί, επιχειρήσεις, έμποροι, 
επαγγελματίες, ΝΠΙΔ κλπ. Δεν θα ήταν μεγάλη 
υπερβολή αν λέγαμε ότι κάθε σπίτι, ίδρυμα ή πρό­
σωπο κάτι χρήσιμο έχει να αφήσει στα ΓΑΚ.

4. ΑΡΧΕΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ είναι: έγγραφα, χειρό­
γραφα, απομνημονεύματα, ημερολόγια, αλληλο­
γραφία, προκηρύξεις, προσκλήσεις και προγράμ­
ματα εκδηλώσεων, αφίσες, έντυπα προπαγανδι­
στικά, κασέτες, ταινίες, φωτογραφίες, χάρτες,

σχέδια, σφραγίδες, εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία 
και γενικά κάθε στοιχείο με πολιτιστική και “ιστο­
ρική” αξία.
5. ΠΡΟΣΚΤΗΣΕΙΣ μας ως τώρα είναι τα εξής 
αρχεία:
1) Δήμου Γαλαξειδίου (τμήμα, 1872-1987) - Αγρο­
τικού Ιατρείου Γαλαξειδίου (1959-1981)
2) Δήμου Άμφισσας - τμήματα ΝΠ του, κοινοτή­
των Κολοβατών και Αγ. Κων/νου (1833-1999)
3) Αλεξάνδρου Πάγκου, ιεροψάλτη δωρεά (1869- 
1953)
4) Δ/σης Τεχνικών Υπηρεσιών βιβλία (1883-1974)
5) Υπηρεσίας Δημοσιονομικού Ελέγχου - 
ΟΔΙΣΥ/ΟΔΔΥ (1946-2000)
6) Δικαίου Κοκκινιώτη, ηλεκτρολόγου - εγκατα- 
στάτη (1959-1998)
7) Υπολιμεναρχείου Ιτέας· 2 παραλαβές (1993- 
1997)
8) Λιμενικού Σταθμού Γαλαξειδίου- 2 παραλαβές 
(1993-1997)
9) Υπολιμεναρχείου Αντίκυρας (1989-1997)
10) Δ/νσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ταξινο­
μείται)
11) Χαρ. Καρανάσου, ιατρού (προσωπικό, κλινι­
κών, Ιατρικού Συλλόγου) δωρεά (1948-2000)
12) Αριστείδου Πρόκου, διαχειριστού Εγκληματι­
κών Φυλακών Αμφίσσης· δωρεά Δρόσου Κρα- 
βαρτόγιαννου (1945-1973)
13) Αθ. Κοτσάνου, 1 έγγραφο δωρεά Εμ. Βασά- 
λου, κατοίκου Πειραιά (1940)
14) Υπηρεσίας Στατιστικής (ως το 1996)
15) Δήμου Ιτέας (τμήμα, 1921-1999)
16) Διάφορα (αφίσες, εκδηλώσεις, εκλογικά κλπ)· 
δωρεά I. Κατσένιου (1965-2001)
17) ΦΕΚ (1884-2000) συμπληρώνεται

18) Εφημερίδες (1899-2001) συμπληρώνεται
19) Περιοδικά (1919-2001) συμπληρώνεται

20) Βιβλίων (1961-2001) συμπληρώνεται
21) Σχολικών Βιβλίων (1932-1999) δωρεές τέ­

κνων και εγγόνων Γ. Δρόλαπα· συμπληρώνεται 6. 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ: όλους όσοι βοήθησαν ηθικά 
και χειρωνακτικά (εθελοντικά συνήθως) την Υπη­
ρεσία μας τους εκδότες εφημερίδων, περιοδικών, 
βιβλίων και τους άλλους ιδιώτες για τις δωρεές 
τους· τον Δήμαρχο Άμφισσας κ. Νικόλαο Φουσέ- 
κη που προέβη στις απαραίτητες ενέργειες για την 
έναρξη λειτουργίας των ΓΑΚ και στο νομό μας, 
όταν σε άλλους νομούς έχουν παράδοση δεκαε­
τιών, για τη δωρεάν παραχώρηση στέγης, άλλων 
λειτουργικών εξόδων, υπαλλήλου επί ενδεκάμηνο 
και για την εν γένει ηθική του συμπαράσταση· τον 
Νομάρχη Φωκίδας κ. Απόστολο Καραχάλιο για 
την δωρεάν παραχώρηση υπαλλήλου επί δίμηνο 
και την κάλυψη κάποιων εξόδων μας και γενικά 
όλους όσοι αγκάλιασαν με ενδιαφέρον το επίπονο 
έργο που αναλάβαμε.

7. Τέλος, απευθύνουμε έκκληση προς όλους: 
ΚΑΝΕΝΑ ΑΡΧΕΙΟ ΠΙΑ ΣΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ Ή  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ.

Ο προϊστάμενος 
Ιωαν. Κατσένιος 

Φιλόλογος - Αρχειονόμος

(Ευχαριστούμε για την αγάπη σας προς την 
προσπάθεια που κάνουμε. Όσοι δεν μας στέλνουν 
τα φύλλα τους, μπορούν να μας στείλουν για να 
υπάρχουν και εδώ. Εφόσον εγκρίνετε, μπορείτε 
να δημοσιεύσετε το παρόν για ενημέρωση των 
αναγνωστών. Αν δυσκολεύει η έκταση, μπορεί να 
δημοσιευτεί σε συνέχειες. Ευχαριστώ).
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ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ
Π λήρω σαν τη συνδρομή τους για το Σ υν-
δεσμό και την εφ ημερίδα οι παρακάτω
α να φ ερόμ ενοι και τους ευχαριστούμε:

Σκαφτούρος Σίμος του Σπυρίδωνος 2002
Μπινιχάκη Μαρία 2002
Καραλιώτης Κωνσταντίνος 2002
Βιδάλη Σοφία 2002
Κακαγιά Αικατερίνη 2002
Λίτου Μαρίκα 2002
Καραχρήστος Γεώργιος 2002
Καβίρη ΕυσταΘία 2002
Αγγουράς Νικόλαος 2002
Τσελές Δημήτριος 2002
Τσελές Ευστάθιος 2002
Μαστορικού Μαρία 2002
Καραχρήστος Παναγιώτης 2002
Βαρβαρήγου Παντοφίλη 2002-2003
Θεοχάρης Κώστας του Αθαν. 2000-2001
Κατσιμπούρης Ευθύμιος του Νικ. 2002
Ζαχαριάς Ηλίας του Σταύρου 2001-2002
Μποϊδάνη ς Μιχάλης 2002
Μπογιατζόπουλος Ιωάννης 2001
Νάκος Γεώργιος 2002
Κουφοπάνου Αργυρώ 2002
Ευθυμίου Νανά 2002
Ανδρεόπουλος Ανδρέας 2002
Ρόκου Κωνσταντίνα 2000
Προκαλάμου Μαρία 2002
Προκαλάμος Νικόλαος του Ιωαν. 2002
Κυριάκη Ιωάννα 2002
Τρίγκαλα Βασιλική 2002
Μουρούτης Σπύρος 2002
Φούσκα Παγούλα 2002
Ιωαννίδης Αλέξανδρος 2002
Ιωαννίδης Αντώνιος 2002
Ανέστης Δημήτριος 2001-2002
Θεοχάρης Κώστας του Παρασκευά 2002
Ζησίμου Χαρίκλεια 2000-2001-2002
Δόγκα Ελένη 2002
Πατούλα Ευμορφία 2002
Δελαγραμμάτικας Ελευθέριος 2002
Δελαγραμμάτικας Μιχαήλ 2002
Κατσιμπούρης Ευθύμιος του Ιωαν. 2001
Ρηγόπουλος Ρήγας 2001
Καρανασοπούλου Μαρία 2002
Καρανασόπουλος Γεώργιος 2002
Βούρτση ΕυσταΘία 2002
Τσάμη Φρόσω 2002
Ζαχαροπούλου Μίτσα 2002
Παραδομενάκης Πέτρος 2000-2001-2002
Μοσχολιός Αθανάσιος 2002
Παπαγεωργίου - Κοπίδη Πόπη 2002
Αλμπαντάκη Πόλυ 2002
Αντωνοπούλου Καίτη 2002
Μ πρέκα Νανά 2002
Ξωξάκου Σωτηρία 2002
Μοδιάνος Αλβέρτος 2001-2002
Μπελεσιώτη Πανωραία 2002
Κωστάκος Λουκάς 2001-2002
Κούτρας Σταύρος 2001
Ιωαννίδου Τούλα 1998-1999-2000-2001-2002
Μηναίαου Ανέτα 2002
Μητροπούλου Κατερίνα 2002
Μασσάρου Λουκία 2002
Μαρκουίζου Λίλα 2002
Αθανασοπούλου Γιούλα 2002
Μητροπούλου Βούλα 2002
Μπουρμπούλη Στέλλα 2001

Δωρεές
για το Σύνδεσμο

Για τους σκοπούς του Συνδέ­
σμου μας προσέφεραν οι παρακάτω 
αναφερόμενοι συμπολίτες και φίλοι 
του Συνδέσμου:

Το ζεύγος Ιωάννης και Σταθού- 
λα Καβίρη το ποσό των 10.000 εις 
μνήμην του αγαπημένου τους φίλου 
Γιάννη Προκαλάμου.

Η κα Προκαλάμου Μ αρία και τα 
παιδιά της το ποσό των 80 ευρώ εις 
μνήμην αγαπημένου συζύγου, πατέ­
ρα και παππού Ιωάννη Προκαλά­
μου.

Ο κος Ρήγας Ρηγόπουλος το πο­
σό των 30 ευρώ.

Η κα Γιώτα και ο κος Γιάννης 
Παπακωνσταντίνου το ποσό των 25 
ευρώ στη μνήμη του πατέρα τους 
Αποστόλη Παπακωνσταντίνου.

Ο κος Μοδιάνο Alberto το ποσό 
των 120 ευρώ.

Η οικογένεια  Δημητρίου και 
Χάϊδως Μποϊδάνη το ποσό των 30 
ευρώ εις μνήμην αγαπημένου τους 
φίλου Ιωάννη Ν. Προκαλάμου.

Η κα Μπεσίρη Καίτη το ποσό 
των 20.000 δρχ. στη μνήμη των αδελ­
φών Αναστασίου και Ευθυμίου 
Μπεσίρη, γονέων της Κωνσταντίνας 
και Ιωάννου Μπεσίρη, των παππού­
δων της Αικατερίνης, Αναστασίου, 
Κομνηνού Μπεσίρη - Λούφα, Ιωάν­
νου και Ευθυμίας Δουρατσίνου και 
των θείων της Κωνσταντίνου και 
Ηλία Δουρατσίνου και Συγκλητικής, 
Μ αρίας και Αγάθης μοναχών ηγου- 
μενησών, κατά κόσμον Παναγιού- 
λας Ανδριανής Χαρίκλειας Δουρα­
τσίνου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Συνδέσμου ευχαριστεί 

θερμά τους δωρητές

Δωρεές για το 
Σπίτι των Νέων

Για το μεγάλο σκοπό του Συνδέ­
σμου στην πατρίδα μας προσέφε- 
ραν οι παρακάτω:

Ο κ. Τσελές Δημήτριος το ποσό 
των 5.000 δρχ..

Η κ. Ζιαβοπούλου Έ μμυ το ποσό 
των 88 ευρώ εις μνήμην του Σώζω- 
ντα Μαρδάκη.

Η οικογένεια Κόλλια Χαριλάου 
το ποσό των 20.000 δρχ. εις μνήμην 
του αγαπημένου τους συμπέθερου 
Ιωάννη Προκαλάμου.

Η οικογένεια Κυριακή Νικολάου 
το ποσό των 20.000 δρχ. εις μνήμην 
τους αγαπημένου τους συμπέθερου 
Ιωάννη Προκαλάμου.

Ο κ. Λάλιζας Σταύρος το ποσό 
των 20.000 δρχ. εις μνήμην του Ιωάν­
νη Προκαλάμου.

Η κ. Βελή Σινόη το ποσό των 
10.000 δρχ. εις μνήμην αγαπημένης 
της αδελφής Μίτσας Οικονόμου.

Ο κ. Νίκος Μ αρδάκης προσέ- 
φερε το ποσό των 25.000 δρχ. για  
την εφημερίδα “το Γαλαξείδι” στη

μνήμη του αξέχαστου αδελφού του 
Σώζωντα Μαρδάκη.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί 
τους δωρητές.

Δωρεές για τη 
Φιλοδασική Ένωση 

Γαλαξειδίον

Γεννήσεις

Για τους σκοπούς της Φιλοδασι­
κής Έ νω σης προσέφεραν οι παρα­
κάτω συμπολίτες.

Οι κ.κ. Γεώργιος Α ικατερίνη 
Μαρδάκη και ο Νίκος Μ αρδάκης 
εις μνήμην του λατρεμένου τους υιού 
και αδελφού Σώζωντα το ποσό των 
100.000 δρχ.

Ανώνυμος φίλη του δάσους 30 
ευρώ.

Ο Ιωάννης Α. Προκαλάμος εις 
μνήμην του αγαπημένου του εξαδέλ- 
φου Ιωάννη Ν. Προκαλάμου 60 ευρώ.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά 
τους δωρητές

Η πρόεδρος 
Βιολέττα Μιχοπούλου

Δωρεές Ιερόν Ναού 
Αγ. Ιωάννου Προδρόμου 

Γαλαξειδίον

Η κα Αλεξάνδρα και ο κ. Α θα­
νάσιος Παπαλεξόπουλος προσέφε­
ραν το ποσό των 50.000 δραχμών εις 
μνήμην των γονέων τους.

Η κα Μ αρία Προκαλάμου και τα 
παιδιά της εις μνήμην του αγαπημέ­
νου τους συζύγου, πατέρα και παπ­
πού προσέφεραν το ποσό των 20.000
δρχ·

Η εκκλησιαστική επιτροπή 

ευχαριστεί θερμά τους δωρητές

Δωρεές προς το σωμα­
τείο Παναγία Γάλαξα η 

Θαλασσοκρατούσα

1. Euro: 295, η κυρία Μ αρία Πα- 
ρασκευά Μπούρδη, τα παιδιά της 
Λουκάς, Γιάννης, Στέλλα, Γιώργος 
και τα εγγονάκια της, στη μνήμη του 
πολυαγαπημένου και αδικοχαμένου 
συζύγου, πατέρα και παππού Παρα- 
σκευά Λ. Μπούρδη.

2. Euro: 70, η κυρία Μ αρία Ιωάν­
νου Προκαλάμου, τα παιδιά της Νί­
κος και Γιάννα και η μικρή εγγονού- 
λα της, στη μνήμη του λατρευτού 
τους συζύγου, πατέρα και παππού 
Ιωάννου Ν. Προκαλάμου.

Το Σωματείο μας ευχαριστεί θερ­
μά και εύχεται όπως η Παναγία η 
Θαλασσοκρατούσα αναπαύει τις ψυ­
χούλες τους και χαρίζει βάλσαμο στις 
πονεμένες καρδιές των δικών τους

Για το Δ.Σ.

Λουκάς Γκούλτας

Ο Ευάγγελος Παπαεμμανουήλ 
και η Μαρί Ανδρεάδου από μητέρα 
Αγγελικούλα Μαρκεζίνη απέκτησαν 
αγοράκι.

Στους ευτυχείς γονείς ευχόμεθα να 
ζήσει το νεογέννητο

Βαπτίσεις

Στον Ιερό Ναό Ταξιαρχών Κο­
ρυδαλλού βαπτίστηκε το αγοράκι 
του Δημητρίου Μιχαηλίδη και της 
Βούλας Γ. Κατσικώστα. Η ανάδοχος 
Α γγέλα Δροσοπούλου έδωσε το 
όνομα Χαράλαμπος.

Στους ευτυχείς γονείς και ανάδοχο 
ευχόμεθα να ζήσει το νεοφώτιστο

Αρραβώνες

Ο συμπολίτης Αλέξης Κουτσός 
και η Κατερίνα Μπαλατσούρα αρ- 
ραβωνιάστηκαν.

Πολλές καλές ευχές

Πένθη

Απεβίωσε η Τρεμπέλα Βαρβάρα 
του Ιωάννου το γένος Πατρινού και 
ετάφη στην Καλλιθέα.

Απεβίωσε στην Ιτέα όπου διέμε­
νε και κηδεύτηκε ο συμπολίτης Θεό­
δωρος Καμμένος.

Απεβίωσε στον Π ειραιά και κη­
δεύτηκε στο Γαλαξείδι πλήρης ημε­
ρών η Φρόσω Α. Κωστέλλου.

Απεβίωσε στο Γαλαξείδι όπου 
και κηδεύτηκε ο Αργύρης Μοσχα- 
χλαϊδής.

Τους οικείους τους θερμά 
συλλυπούμεθα

Επιτυχία σε εξετάσεις

Όπως μας πληροφορούν ο Σάρ- 
δης Ελευθέριος του Κων/νου 
ύστερα από επιτυχείς εξετάσεις 
εισάνεται στη Σχολή Τεχνολογίας - 
Γεωπονίας Ηπείρου.

Καλή του πρόοδο

Σημείωμα Εκδότη

Μ ας συγκινεί ιδιαιτέρως η περ ί­

πτω ση και το ενδιαφέρον π α ­
λιώ ν καλών φίλω ν του Γαλαξει- 
διού που  ο μόνος δεσμός τους 
τώ ρα με το Γαλαξείδι είναι η 
εφημερίδα που λαβαίνουν και 
εξακολουθούν να μας στέλνουν  
τη συνδρομή τους.
Τους ευχαριστούμε θερμά και 
τους καλούμε να μας επισκέ­
πτονται γιατί τους αγαπάμε και 
τους εκτιμάμε απεριόριστα.
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Εν Γαλαξειδίω..

Μ ε λ ίγα  λόγια .
• Από ίο Λιμενικό Ταμείο Φωκίδας πήραμε την απάντηση στην ερώτηση που είχα­

με υποβάλλει στο προηγούμενο φύλλο για το στολισμό της παραλιακής ζώνης αλ­
λά και για την τύχη της μελέτης σχετικά με τα λιμενικά έργα Γαλαξειδίου.
Δεν δημοσιεύουμε την απάντηση με την κατάσταση των εκτελεσθέντων έργων, 
αυτών που βρίσκονται στη διαδικασία μελέτης γιατί ζητήσαμε ορισμένες διευκρι- 
νήσεις και ελπίζουμε να την δημοσιεύσουμε στο επόμενο φύλλο. Πάντως ευχα­
ριστούμε το Λ.Τ.Φ. για την ανταπόκριση στο αίτημά μας.

• Οι εργασίες ανακαίνισης του Ναυτικού μουσείου Γαλαξειδίου συνεχίζονται με τα­
χύ ρυθμό. Κατά τους υπολογισμούς των υπευθύνων η αποκατάσταση του κτιρίου 
θα ολοκληρωθεί το καλοκαίρι και τα εγκαίνια επανέκθεσης θα γίνουν το Σεπτέμ­
βριο. Πολλά συγχαρητήρια αξίζουν στον συντονιστή του έργου κ. Νίκου Καρατζά.

• Για τη “Φωτοθήκη του Γαλαξειδιού” μπορείτε να στέλνετε φωτογραφίες είτε πα­
λιές, είτε επίκαιρες με ελεύθερο θέμα και σχόλιά σας. Η εφημερίδα είναι ένα βή­
μα για όλους τους συμπολίτες και φίλους του Γαλαξειδιού. Και δεν ξεχνάμε ότι 
το ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ έχει πολλούς και καλούς φίλους.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΑΠΟΔΗΜΩΝ
Ανταπόκριση από την Νέα Υόρκη Φεβρουάριος 2002

Βασιλόπιτα και το Γαλαξει- 
διώτικο αντάμωμα.

Η Αδελφότητα Γαλαξειδιωτών 
Οιάνθη, οργάνωσε τη παραδοσιακή 
γιορτή της βασιλόπιτας, το Γαλα- 
ξειδιώτικο αντάμωμα με Δείπνο και 
χορό τη Κυριακή 3 Φεβρουάριου 
στο κέντρο Λατέρνα στο Μπέίσάίντ 
στη Νέα Υόρκη. Παρευρέθηκαν τα 
μέλη με τις οικογένειές των και φί­
λοι των. Φέτος η παρουσία της Νε­
ολαίας ήτο εντυπωσιακή. Περισσό­
τεροι νέοι και νέες έλαβαν μέρος 
στη διπλή εκδήλωση κι αυτό είναι 
ενθαρρυντικό και δίνει μια υπόσχε­
ση ελπιδοφόρο για το μέλλον του 
Συλλόγου μας. Αξίζουν συγχαρητή­
ρια στη Γραμματέα μας Λαμπρινή 
Ρέκκα για την οργάνωση της εκδή­
λωσης και την προσέλευση της Νε­
ολαίας. Ο πρόεδρος καλοσώρισε 
τους παρευρισκομένους, ευχήθηκε 
καλή χρονιά σε όλους και αναφέρ­
θηκε στη σημασία της γιορτής και 
πόσο υπερήφανοι είμεθα για τον 
τόπο της καταγωγής μας το ιστορι­
κό Γαλαξείδι, τη παλιά Ναυτική δό­
ξα της Ελλάδας. Με ένα πλούσιο 
Δείπνο και με μουσική του κέντρου, 
όλοι χόρεψαν και γλέντισαν Γαλα- 
ξειδιώτικα. Ακολούθησε το κόψιμο 
της Βασιλόπιτας, όπου ο πρόεδρος 
αφιέρωσε τα πρώτα κομμάτια ως 
εξής.

Για το Γαλαξείδι, την Ελλάδα, 
την Αμερική, την Αδελφότητα 
Οιάνθη, το Σύνδεσμο Γαλαξειδιω- 
τών Ελλάδας και στους απανταχού 
συμπατριώτες, ευχήθηκε Υγεία, 
αγάπη και ειρήνη στην ανθρωπότη­
τα. Μια βραδιά αξέχαστη, γιομάτη 
κέφι, γέλιο και χαρά και του χρό­
νου.

Διάφορα Νέα

Δύο επισκέψεις, ταξίδια, είχαν 
θετικά αποτελέσματα. Του πρωθυ­
πουργού Κώστα Σημίτη στην Αμερι­
κή και του Αρχιεπισκόπου Αμερικής 
κ. Δημητρίου στην Ελλάδα. Και οι 
δυο βοήθησαν μεταξύ άλλων να 
σπάσει το πάγωμα που αφορούσε 
τις σχέσεις της ομογένειας με τη 
γενέτειρα, ύστερα από τις όχι αρ- 
μόζουσες εκδηλώσεις ορισμένων 
κύκλων στην Ελλάδα με τα γεγονό­

τα της τρομοκρατίας της 11ης Σε­
πτεμβρίου στη Νέα Υόρκη. Η Ομο­
σπονδία Ελληνικών Σωματείων Νέ­
ας Υόρκης οργάνωσε Βυζαντινό και 
Κλασικό Μουσικό κονσέρτο στην 
Ελλάδα στις 21 Ιανουάριου στο Μέ­
γαρο Μουσικής Αθηνών. Η συναυ­
λία ήτανε αφιερωμένη στα θύματα 
της τρομοκρατικής επίθεσης της 
11ης Σεπτεμβρίου και είχε μεγάλη 
επιτυχία. Το κυβερνείο Στερεάς 
Ελλάδας της Νέας Υόρκης έκοψε 
τη βασιλόπιτα την Κυριακή 10 Φε­
βρουάριου στο Σταθάκειο Πολιτι­
στικό Κέντρο στην Αστόρια. Παρευ­
ρέθηκαν μέλη των Ρουμελιώτικων 
Συλλόγων μεταξύ αυτών και η 
Αδελφότητα Οιάνθη. Επίσης στην 
εκδήλωση παρευρέθηκε η Υπάτη 
Στοά η Διοίκηση της Ομοσπονδίας 
Στερεάς Ελλάδας Αμερικής, ο 
Πρόεδρος Θεόδωρος Σάκκος, ο 
Αντιπρόεδρος Γεώργιος Ρηγκάνης 
(Δημορίγανης) μέλος της Αδελφό­
τητας Οιάνθη, ο Γραμματέας Σ. Βα­
σιλείου, ο ταμίας Χρήστος Τσάπας 
και πρώην αξιωματούχοι της Ομο­
σπονδίας. Στην εκδήλωση γιορτή 
παρευρέθηκαν και οι Ρουμελιώτες 
ιερείς. Ο π. Ρόμας της εκκλησίας 
του Αγίου Νικολάου που καταστρά­
φηκε από την τρομοκρατική επίθε­
ση της 11ης Σεπτεμβρίου, ο π. 
Αντωνόπουλος της εκκλησίας του 
Αγίου Δημητρίου της Αστόριας και 
από την Ελλάδα ο Αρχιμανδρίτης 
Ιγνάτιος Σταυρόπουλος από τη Μο­
νή Μεταμόρφωσης της Ναυπάκτου.

Γιώργος Βαρράτος

Ποιητική Σι/λλαγή
τον Φώτη ΙΛονλιον

Υιdaefunai 
“Κάπ ιβαθα/ww"

“Κάτι tfotftodvw τ' αώογίύματα 
tfov ο ήλιος αναλνί-τω οί χώματα 
Υρναοι/ριά, κίτρινα, κόκκινα, 
αιδλνυίλένα. οτο γαλάζιο τ' ovqolvov. 
ΕΙρούα. μα και ιΛκρά χρώματα 
καΜς, ένα ρος ένα και όλα μα/7, 
kqv4ow τη νύχτα 
και το μαι/go ώσι/ έρχεται''.

Είναι εμφανές ότι το Γαλαξείδι, με τον οικοδομικό οργασμό και την ανάπτυξη αλλάζει η 
αρχιτεκτονική μορφή τον οικισμού. Στην φωτό μερική άποψη της πόλης από τον Κούκου- 
να με τμήμα του παλαιού Μήλον που έδωσε τη θέση τον σε δυο τσιμεντένια οικοδομήματα.

(Φώτο από το βιβλίο του Α. Σκιαδά Άγιος Νικόλαος)

Μια φωτογραφία του 1947 με πολλές αναμνήσεις
Με την όμορφη φωτογραφία (του Ομίλου κυριών και δεσποινίδων) ποο δη­

μοσιεύσαμε στο τελευταίο φύλλο της εφημερίδας μας, από τον εορτασμό του Αγί­
ου Ευθυμίου, "ξυπνήσαμε" αναμνήσεις και όμορφες στιγμές α π ' την ιστορία του 
Συνδέσμου. Για τον λόγο αυτό πολλές σεβαστές κυρίες πλέον σήμερα, μας ζήτη­
σαν να δημοσιεύσουμε τα ονόματα όπως ακριβώς τα αναφέρει η εφημερίδα "Το 
Γαλαξείδι" στο φύλλο του Φεβρουάριου 1947.

"Η οργανωτική επιτροπή των κυριών και δεσποινίδων δια τον τόσο επιτυχή 
εορτασμόν της εορτής του Αγ. Ευθυμίου απετελέσθη εκ των: Κυριών: Μπεμπού- 
λας Π. Αγγελή, Χρυσαφούλας Σ. Δουρατσίνου, Μαρίας Γ. Καμβύση, Βαλσαμή Ηλ. 
Κοκκινογιώργη, Βασιλική Ν. Μάμα, Ελένη Μ. Μαστορικού, Παρασκευούλας Π. 
Μπόμη, Μήτσας Α. Παλα ιολόγου, Μιμίκας Ηλ. Παπαλάϊου, Γιούλας Ηλ. Φατού- 
ρου και Κατίνας Γ. Χαλέτσου. Δεσποινίδων: Μαρίκας Ευθ. Βισβίκη, Βιολέττας και 
Ελένης Δ. Γρηγορίου, Ελένης Δασκαλάκη, Κατίνας Δ. Ζαχαροπούλου, Δώρας Ιο. 
Ζαχαροπούλου, Βασιλικής και Μαρίκας Ν. Ζαχαροπούλου, Χαρίκλειας Ε. Ζησί- 
μου, Μαρίας I. Καρανασοπούλου Ζωής Ιωαν. Καπάτσου, Ουρανίας Κουτσοπετά- 
λου, Αθάνας I. Κούφαλη Κατίνας Σ. Κυριάκη Γ ιούλας Σ. Μητροπούλου, Μαρίκας Φ. 
Μητροπούλου, Αδριανή Α. Μπαλάσκα, Μαρία Γ. Ξηρού, Ειρήνη I. Οικονόμου Πό- 
πης Ηλ. Παπαλάϊου, Μήτσας Δ. Περδίκη Σπυρ ιδούλας, Δ. Σκατζή Ροδούλας Επ. 
Τσαταλού Δούλας Γ. Χαλέτσου, Τούλα Ε. Μοσχολιού, Άννα Ηλ. Καμμένου, Ελένης Γ. 
Χατζή, Κατερίνας Ηλ. Τσαουσάκη, Αουκίας Ηλ. Τσαουσάκη.

ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΑΝΕΚΘΕΣΗΣ
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ
Ροδούλα Σταθάκη - Κονμαρη, Λ αογράφος, Επιστημονικός Συνεργάτης του 
Μ ουσείου
Ροζίνα Κολωνία, Αρχαιολόγος, Δ ιευθύντρια Αρχαιοτήτων Δελφών.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ
Νίκος Β. Καρατζάς, Ιατρός 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ
Αημήτρης Κουτσοχιώνης, Α ρχαιολόγος

ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ - ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΟΣ
Έ λενα  Ζερβουδάκη, Αρχιτέκτων
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Α γ ν ή  Κ ο νβ ελά , Αρχιτέκτων

ΟΜΑΛΑ ΕΙΑΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ
Π. Βαλαβάνης, Καθηγητής Α ρχαιολογίας
Ε. Βλάχου, Ιστορικός Μ ουσειογράφος
Μ . Γαλάνη-Κρίκον, Α ρχαιολόγος - Νομισματολόγος
Κ. Δαμιανίδης, Αρχιτέκτων - Ιστορικός Ναυπηγικής Τέχνης
Π. Θέμελης, Καθηγητής Α ρχαιολογίας
X. Κοιλάκου, Αρχαιολόγος - Βυζαντινολόγος
Ε. Μ παζιω τοπονλον, Α ρχαιολόγος
Α. Σκιαδάς, Μ αθηματικός - Συγγραφέας
Γ. Τσαουσάκης, Π λοίαρχος Ε.Ν.
Τ. Χαρλαντη, Καθηγήτρια Ιστορίας της Ναυτιλίας

ΤΟΠΙΚΗ ΟΜΑΛΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
Κ. Αημητριάδης, Πολιτιστικός Σύλλογος 
Ε. Προκαλάμος, Σύνδεσμος Γαλαξειδιωτών 
Κ. Σκονρτη, Φ ίλοι του Μ ουσείου




